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・高齢者が住み慣れた所で安心して暮せる宗像市。
・高齢者が生きがいをもち生活できる宗像市。
・日用品・食料品などの移動販売が週一回ある宗像市（高齢になっても自分で買い物できる喜びを与え
られるよう）。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○ ○

・在宅看護の充実等をもっと皆さんが利用できるとうれしいです。
・買物難民がなくなるようにしてほしい。

女 65～69 一般 河東 ○ ○ ○

交通に便利が悪く、買い物等行く時不自由をしている。コミュニティバスが東郷駅に入らない事や、１
日置きにしか来ないので毎日運航してもらわないと不便です。

女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○ ○

免許を返納したので行動範囲が狭くなり不便になった。交通費等で遠くの友人に会う回数もへった。福
岡市の友人は無料パスを貰ったといっていた。返納時回数券をもらったが１年程でなくなった。買い物
も不便だし（重いもの 水・米等）せめて市内は自由に動けるようにならないか？今後生活費等にお金が
かかりだすと外出の機会が少なくなりそうだ。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○

今は車で移動しているが、車を使えなくなった時、殆ど外にでなくなるとおもうし、買い物も自由にで
きなくなるとおもう。ふれあいバスも不便だし、何か市の方で交通対策をもっと重要対策として検討さ
れると幸いです。

男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○ ○

７０才になったので、そろそろ運転を控えたいと思うが、ふれあいバスの１００円のカードはいただい
たが、バスの本数がとても少ない。買い物に行くのにとても不便。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○

宗像市も他の市と同じく高齢者が増えています。高齢者の移動手段は主にコミュニティバスです。病
院、買物等の移動（コミュニティバス）の充実が必要かと思われます。
例１．コミュニティバスを乗り継いで宗像市の新しい発見をこころみる。又、他の地区との新しいふれ
合い。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○

運転免許を返納した後の生活に不安を抱いている。免許返納後も買い物や通院、外出に支障を来さない
ような、地域のバス路線の充実を望みます。

女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○ ○

問８（３）でも書きましたが、身近な所にコンビニすらありません。運転免許の返納が求められる（路
線バスも十分な便数があるわけではない）等、高齢者の移動手段は益々制約されつつあります。この
為、日常品の買物にも不自由を感じる時も遠い先のことではないと感じています。一方で、買い物をす
ることは、生活の楽しみの一つでもあります。高齢者の生活の質を下げない為には、あちこちにある住
宅地の身近な所に小規模でも良いのでスーパーやコンビニ等を計画的に整備する必要があるのではない
かと考えています。

男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○ ○

歩いて買い物に行ける様な移動販売などを充実して欲しい時に自由ヶ丘９丁目～自由ヶ丘南４丁目まで
は店がほとんどなく、車で買い物に行くしか手段がない。多少体調に不安がある人でも「ちょっと行っ
てみようか」と思えるかどうかは非常に大きいと思いますので是非検討して欲しいです。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○ ○

年をとると買い物や病院通いも大変になってくるので、今は車を使って移動も出来ますが、もっと年令
がいくと住み替えを考えると思います。駅やスーパー、病院が近くにあることを一番に！

女 65～69 一般 日の里 ○ ○

高齢になり、車も運転できなくなった時、買い物に行く足が有りません。歩いていける所には店があり
ません。

女 65～69 不明 河東 ○ ○

今後高齢になっても現在の家で生活して行けるのか心配しています。駅から遠い為車の運転ができなく
なると増々出かけるのがおっくうになり家にこもりそうです。

男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○ ○
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東郷（平井区）に住んでおりますが、急な上り坂が続き、外出時（買い物、病院行等）大変苦労してお
ります。コミュニティバスの運用を１日何回か頂上に廻してほしい（免許証返納で不便です）。
※コミュニティバスの運用を効率的な運行に再考して下さい。現在遠廻りして目的地に着く運行状態で
あり再考必要。
コミュニティバスの運行について
１．運行系統を効率的な系統に再考して下さい。遠廻りして目的地に到着となっている。
２．不便な住居への運行開始。平井の山頂までの運行も必要と思われる（免許証返納で大変、坂昇りに
苦労）。
是非実現して下さい。

男 80～89 一般 南郷、東郷 ○ ○

運転免許返納後の生活に不安を感じている。医療、買い物などのための交通手段の充実をお願いした
い。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○ ○

現在車を運転していますが、８０才を超えてから免許返上した後の生活が不安です。病院・買い物など
サポートをして下さるサービスがあれば助かります。タクシー（市内だけでも）の無料又は格安料金な
どお願いしたいです。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○

私は日の里に住んでいますが車を運転しています。止めたいと思っていますが病院、買物は車がないと
出来ません。いちいちタクシーではサイフがカラになります。TELで呼ぶ方々があるそうですが日の里丈
では用は足りません。道路迄歩いて出るのが出来ないです。一人暮らしの老人は大変です。

男 90以上 要支援２ 日の里 ○ ○

買物弱者の為に、食料、日用品を詰んだ車が週１、２回でも巡ってくれたら助かると思います。 女 70～79 一般 日の里 ○ ○

今は自動車免許をもっていますが、「池野」方面のコミュニティバスは便利が悪い。１日おきだし市役
所に行くにも乗り換えが必要。時間とバス料金が２倍になる。いづれは「買い物難民」になる日が必ず
くる。今は２人暮しだが１人になった時は考えただけでどうするんだろう！行政には何も期待していな
い！就業時間中に携帯ＴＥＬでよく「おしゃべり」している職員を駐車場で見かける。これだから期待
していない！

女 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○ ○

今年の誕生日を前に、運転免許証を返納しようと考えています。身体的には、歩くこともできますが、
目的地への交通の不便さが気になります。歩いて行ける所へはなるべく歩きますが、バスの乗り換えが
多かったり、全くバスも通っていない地域へ出掛けられないのは困ります。返納を考えてはいても、そ
う当な不便を強いられるのだろうと今から悩んでいます。今宗像市は市役所の場所（そのものが悪い‼駅
の近くが良いです）への交通の便が無さすぎます！よろしくお願いします。※この意見が生活に反映さ
れますように。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○ ○

自分は利用していませんが、ふれあいバスのバス停を屋根付きの（雨や日光をさえぎれる様な）建物を
造られたら良いかと思います。特にスーパー近辺等…。

女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○ ○

昨年母が亡り、土地、家ともに弟の名義になりましたが、この家に母とともに住んでいまでも住んでい
ますが、弟の家となったので、住める場所を探しましたが、保証人が必要だし、家賃が高いし、年金だ
けでは生活できないので、弟に気をつかいながら生活しています。高齢者が低所得でも住める、交通、
買物の便利な所に高齢者用のアパートがあったら助かります。保証人がなくても入居できるアパート。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○
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①自動車免許返納時７０歳以上については交通機関で公共バス、タクシー等の利用別に上限を決めて無
償化を実現して欲しい。
②高齢者の所得に合わせて公共料金の無償及び一部負担はどうか。
③防犯として地区のパトカー巡回をお願いしたい。

男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○ ○

・手押し車で少しでも散歩が出来れば幸いですが、あまりにも歩道がガタガタで全然動かなくなりそ
う。きれいに楽に歩けるようにして下さい。
・病院行きの交通費（タクシー代）がかかり困っています。
・介護サービスのヘルパーさん（現在してもらっていること、食堂・寝室・トイレ・風呂の掃除）時々
でよいので高い所のホコリ取り等していただけると助かります。手がとどかず脚立を使用することも出
来ず困っています。
・コミュニティバスに押し車が乗せてもらえると助かりますが？
・市県民税申告がなかなか出来ず重荷です。
・市からの文書（内容・用語等）が理解しにくい。わかりやすくしていただけるようお願いします。
・パソコン使用やインターネット等の利用は出来ません。

女 80～89 要支援２
吉武、赤間、赤

間西
○ ○

高齢者向け冊子の作成・配布（福祉、困り事等の相談先、諸手続関係等載）、コミュニティバスの充
実。

男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○ ○

・運転ができなくなった時の移動手段が心配です。
・食生活はとても大切です。自分で食事作りが難しくなった時は配食サービスを受ける日もあると思い
ます。配食サービスの補助は介護保険で受ける事は宗像市ではとても難しいと聞きます。福津市や古賀
市との差がある厳しい高齢者福祉のようです。改善をぜひお願いします。

女 65～69 一般 南郷、東郷 ○ ○

・介護施設（デイサービス、特養の数が充実していない）。
・医師会の質が悪く遠くの病院にかからなけらばならない。もっと質のよい総合病院を作ってほしい。
・高齢者が孤立しない様な町作りをしてほしい（社会とかかわりたい、ボランティアや短時間でも働く
場所がほしい）。
・福岡や北九州の６５才以上は遊びに行った時（例えばグリーンパークや熊本城など）、割引が受けら
れるが宗像市は受けられないのは残念に思います。
・運転免許証を返納した後の生活が気になります。高齢者が自立出来る安心出来る町作りをお願いしま
す。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○ ○ ○

70才まで運転していた。又グランドゴルフを週３回楽しんでいたが免許証返納し、歩いていくのが関節
炎（55才頃から）のためゴルフもやめ、コロナで巣ごもり、公民館活動もなし、趣味はなくなった。カ
ラオケ、月１回のみ何か高齢者向けの楽しみをコミセンであればいい。

不 不明 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○

コミュニティバスの運行時間を検討されたら良いと思います。昼間空のバスが良く走ってます。地区毎
に防災無線→状況の連絡→避難の可否の判断。現状は住民に対しての連絡方法は全くありません。←携
帯電話を持たれてない高齢者への連絡？地区毎の高齢者の比率等を考えての対策をお願い致します。未
だ地区の要望はたくさん有ります。人口減少、空屋対策等々早急に‼

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○
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自由ヶ丘南に住んでいます。もうすぐ自動車免許証の返納を考える時期にきています。公共交通機関の
充実がないと今後生活に支障をきたすことになってしまいます。
①陸の孤島にならないためには、身近で使いやすい交通機関であってほしい。
②市内に充実した総合病院の建設を望みます。
③日用品の購入が身近に出来る巡回販売等の検討を願いたい。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○ ○

交通手段があまりにも足りず（免許返納後を不便）具体的に大きい病院統合も何十年前よりの要望も実
施されず残念でいます。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○ ○

・岬地区に病院を。
・岬地区にスーパーマーケットを、又は移動販売車を（※早く運転免許を返したい）。

男 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○ ○

現在は自宅で一人暮しをしている。今年自家用車更新したので８６才で返納する。ノルディックウォー
キングの２本の杖がないと歩行困難の為、車の免許証は必要不可欠である。ふれあいバスの駐車場まで
行くのに坂があり不可能である。市内に特養老人ホームの公用施設を増やしてほしい。年金で入所出来
る程度の？出来る事なら子供家族との同居は望んでいない。出来る限り自宅での一人暮らしを望んでい
る。住みなれた地域、住みなれた家で一日でも長く過すのが念願である…。よろしくお願い致します。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○

９３才で一人暮らし。介護認定が受けられない（ほとんど自分でできている為）。免許証を返納し行動
範囲が狭くなった。足のおとろえ等あるのでなんらかの支援がほしいです。

男 90以上 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○ ○

少しでも移動手段の充実をしてほしい。 男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

交通機関の充実。 男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

・宗像ユリックスなどの文化施設を利用したいけど交通の手段がない。
・市役所からユリックスに直行するバスを要望する。

男 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

自動車運転が困難になった場合、それに代わる交通手段がないと、（現在のタウンバスなど）免許返納
をためらってしまう。色々な路線を、選べるようにしてほしい。

女 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

公共交通機関を充実して欲しい。（ユリックス、メイトムに行くのが大変に不便を感じます。） 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

車の運転免許証を返納した場合、足の確保の充実 男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

現在は免許証があります。いずれ返納になります。バスに乗ることになりますが、回数が少ない。コミ
センのバスは東郷の方面に行かない。

女 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

路線バス（福岡への）が非常に少なくなって困っている。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
コミュニティバスが病院（医師会、東郷外科）前行かないので高齢者は困っています。買物より病院行
く事が多いので！！

女 80～89 不明
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

交通の便が悪い（バス等）。ふれあいバス等目的地に時間がかかる。 女 80～89 一般 日の里 ○
情報が少ないので高齢化が不安。特に交通手段に不安があり、住み続けられるか検討しています。 男 65～69 一般 河東 ○

ふれあいバスの本数を２便くらい増して欲しいです。 女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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現在住んでいる所が坂道の多い所で、ふれあいバスが上の方にあり、坂道が足の不自由な人が大変で、
下の方にバス停があればこれから運転免許を返す人が増えると思います。坂の下の方にバス停が出来る
とこれからいいなと思います。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

運転免許返納後の買物等移動が気がかりです。近くにお店がなくて、自宅は坂道です。移動販売車など
あればいいなあと思います。生協なども有りますが、注文票がくるとつい頼み過ぎてしまい、払いが大
変で続けられませんでした。

女 70～79 一般 河東 ○

ふれあいバスよりタクシー利用券（割引券）の交付の方が実際に利用出来る。検討下さい。 男 70～79 一般 河東 ○
免許を返納した際の交通手段の心配。ふれあいバス等の利便性をもっと効率良く考えて欲しいと思いま
す。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

西鉄バスも減ってきているし、巡回のバスも行きたいところにはいかないので、買物、病院などにつれ
ていってくれる乗りあいバスなどふやしてほしい。行きたい時間に行かれるのが助かる。

男 70～79 不明 河東 ○

１人暮しの病院への交通手段。 女 90以上 一般 日の里 ○
現在は自ら車を運転して買物等をしていますが、今後免許を返納した場合の足となるコミュニティバス
の便の本数やルートを増やしたり、タクシー料金の割り引き等を検討してほしいと思います。

女 65～69 一般 河東 ○

自分で車を運転しなくなった時の行動手段（バス等）を利用しやすくしてほしい。本数を増やす、近く
に来てくれる様にとか、タクシー等の利用費の補助とか。

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○

Ａｉ活用型オンデマインドバスの運行を希望する（現在は自分で運転できるため必要ないが）。 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○

今後高齢者で自動車運転辞退者が増えると思いますが（自身もいつ辞退するか悩んでいます）、高齢者
の足としてのコミバス、ふれあいバスのもう少しの充実を検討して頂きたい（各コース１．５ｈｒに１
便、朝８゜３０′～１８゜～迄の間）。又、これ以外の何か老人足としての策を検討して頂ければと
思っております。

男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

年金は生活するだけで余裕はない。車がなければ交通手段が悪いので何処へも行けない。 女 80～89 一般 河東 ○
車に乗れなくなった時、便利にのれるオンデマンドバスを充実させて欲しいです。 女 70～79 一般 河東 ○
コミュニティーバスについて、現在のバス停は幹線通りにありますので遠くて利用出来ません。住宅内
ルートを検討して頂きたいです。日に１～２便でもよろしいですので。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

以前は近くのバス停から、市役所やユリックスに行けたのに近年直通で行けなくなった（不便になっ
た！）。
結果・ユリックスでの催し物に行く回数が激減！
考察・街中への買物は西鉄バスもコミュニティバスも便利だが、何の為のコミュニティバスなのか。コ
ミュニティバスの時刻は殆んど西鉄バスの時刻に近い。路線も時刻も再考要！

男 80～89 一般 河東 ○

バス停の位置　
赤間ヶ丘一区、元 松本酒店前のあたり。車の免許証返納しているし、足も悪く、城ヶ谷前迄歩行が大
変。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

ふれあいバス他もっとふやしてほしい。 男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

交通機関の充実。 女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

現在は運転が出来るので身近な所へは行けて不便はないが、運転免許を返還した後は、身近な所で健康
づくり、健康予防がしたい。又、バス等利用しやすい対応があればよい。出来るだけ自立して自宅生活
がしたいので、家事サービス等できるだけ安価に利用できる制度があれば嬉しい。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
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高齢者の移動支援のため、バス代・タクシー代などの支給制度を設けて頂きたい（因みに福岡市では年
間１００００円の支援を継続中です）。

男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

今は外出には不便な感じはないが、夫婦の内１人になった時の交通手段が不安になります。その内『の
るーと』の利用を考えていますが（日の里内のみなので）便利に利用できる様になればと思います。

女 70～79 一般 日の里 ○

・移動手段の十分な備を考えてほしい。
・介護職員の高度な教育と賃金を与えてほしい。

女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

バス停がほしいです。天平台北公園前に。坂道なのでとても苦労してます。 女 80～89 不明 河東 ○
ふれあいバスの路線と便数を多くして運転免許証の返納後の足を充実して欲しい。タクシーの割引きも
併せて検討をお願いします。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・自家用車を運転しない、保有していないシニア世代、未成年者のために、より交通の便をよくしてい
ただきたい。利用しやすさｅｔｃ．
・住みやすい明るい街づくりによる福祉の充実のためにも挨拶運動を進めていただきたい。
・アンケートへの雑感です。まだフルタイムで就業中の身ですので‘高齢者の生活…’のタイトルに少
しさびしい思いをしました。
アンケート調査の実施お疲れさまです。よろしくお願い致します。

女 65～69 一般 日の里 ○

夫婦で８０才以上まで元気で生活出来、ありがたいことですが、残りの人生を上手に生きていくため何
が自分に必要かは、食品が手に入るまで！病院に入院する程でもない状態、のり物の不便、数年先が
きっと困ってくると思います。

女 80～89 一般 河東 ○

西鉄バスがなくなり、のるーとは予約でバス停まで歩いてゆくのが大変です。もう少し国は免許をかえ
せといって返しましたが９丁目は坂道なので車がないと大変です。なんとかして下さい。お願い致しま
す。

女 80～89 不明 日の里 ○

自由ヶ丘南には店（スーパー、コンビニなど）がない。免許返納したら困る。この地区を活性化させて
ほしい。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

ふれあいバスやコミュニティバスがとてもわかりにくい。市役所やユリックス、道の駅、宗像大社や鎮
国寺等々（映画やコンサート等々）とても行き難い（100円でサンリブまで行けるのはありがたいが
…）。

女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

ふれあいバス（第２、第３系統）の増便をよろしくお願いしたい。現在５便を８便程度まで増やして欲
しい！より便利にして利用者を増やすのがより良い政策となる筈です！

男 80～89 一般 日の里 ○

土地を購入の際（40年位前）団地内に路線バスの乗入れ計画があると聞いて購入を決めましたが結局実
現しないまま現在に至っています。将来もふれ合いバスのみで路線バスの乗入は望めないと思います
が、ふれ合いバス等の本数、時刻見直しなど公共交通の強化計画を取り上げて頂きたいと思います。

男 70～79 一般 河東 ○

免許返納を考えています。時々ふれあいバスを利用しているのですが、便数がとても少ないのでもっと
増えたらなぁと思っています。高齢者のスポーツサークル等がもっと身近にあったら健康増進につなが
ると思う。各コミセンなどで高齢者が集まる場をもうけてほしい。以前他町からひっこしてきました。
充実した高齢者福祉を望みます。

女 65～69 一般 日の里 ○

運転免許返納後の交通手段を充実させて欲しいと思います。 女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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運転免許証を返納する時期がきているので、その後の買物、通院等不安があるので、交通の便を充実し
てほしい。

男 80～89 一般 日の里 ○

「高齢者」⇒だれもが来る。そうこのアンケートを出した方々も月日が経てば高齢者、その親の方々
も。年を重ねてきた人はそれまでに多くのことを学び、経験がある。多くのその人材を活動してもらう
場を提供する定年制度も変わり、県は70歳。
①シルバー人材センターそのものの見直し。私はシルバーのみじゃなく、年齢に関係なく若い人～高齢
者が社会参加活動を共に進めていく例えばプラチナ人材センターのような新しい組織をつくる。若い
人、会社にいけない人、学校に行けない人、障がいがある人、人生経験がある人が、各地区ごとに集い
困っている人の手伝いにいく。ちょっと高い所の物をとるとかetc…。赤ちゃん育てている人も。
◎年齢別や障がい者とかでひとくくりにすると集ってくる人もその中の問題に注視しがち、高校生も入
れば、学校場難しい場所、体が不自由な人、認知の人、多様性を認めあう社会。
自分が寝たきりになったり、認知になったり、老いは避けられない現実。お金持ちも、地位ある人や有
名人でも必ずくる老い。私自身上記の状態になっても仕方がないことと。しかし障がい者の我が子の死
をみとってもらえる施設・グループホームに入られない現状がある。親亡き後に我が子が生きていける
ところがない。現在透析を週３回受け、週２回市内の障がい者事業所にいっている。「透析」＝なにか
あったらとのことで短期入所ができず、老いても難病の子を毎日みるのは限界がある。宗像市は各コ
ミュニティセンターを設けているが、利用が全く出来ない高齢になると、車の運転は危険だから免許を
早く返上するように子どもやマスメディアも言う。コミュニティバスを利用して、市役所にも行けない
ダイヤ組みがなされ、非常に困る。諸々の手続きは、月～金（8：00～17：00）の間に市役所に行き、行
わなければならず、西鉄バスを利用も本数が限られ利用しにくい。（市の職員の方がらも各方面から出
勤されているのかと思いますが、その地域から市役所へのコミュニティバス路線を考えられダイヤを組
まれてほしい。）だれも乗っていないコミュニティバスも多くあるとお聞きします。若い方々はパソコ
ン、スマホ等で手続きなど可能だが、アナログ人間は直接行き、紙面でないと手続きができない。足も
ない、バスも少ない、行くところもない（過す、くつろげる場所）となると自然と家の中となってしま
う。自分がうしろをみても支えてくれる人がいない。

女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

コミバスの路線が不満です。朝野団地からサンリブまでとても時間がかかります（2022（Ｒ４）3月下り
改正）。改正まではよく利用していましたが、アンケートを参考にされているのでしょうか？

女 80～89 一般 南郷、東郷 ○

公共機関、日の里地区、坂が多いため”コミュニティバス””のるーと”を利用している住人が多い
が、地域住民に促したきめ細やかな（回数・時間・場所）交通手段を要望致します。

女 70～79 一般 日の里 ○

バスのとまる時間が少なく、乗り物を考えてほしい。 女 70～79 不明 河東 ○
市内の公共交通をもっと実用的に便利にしていただけたら、買物や老後の趣味や学習活動が車が乗れな
くなっても、又乗れない人も存分に出来ると思います。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

交通の便が悪いのでタクシーを使わなくてはならない。何か援助があると良い。 女 70～79 一般 日の里 ○
自由ヶ丘南に住んで居るが、近くにスーパー、コンビニも無く、不便です。現在は車で移動している
が、免許返納した時に非常に困る。市の方で移動店舗等の支援は出来ないものか。早急に望みます。
スーパーの誘致もしない、アンケートばかり利用しても行動しない市役所は不要です。

男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

80才代になると体力が衰え、老化が早く、コロナで４年間が早く年をとった様に感じた。また将来への
不安を肌で感じる。特にいままで車で買物をしていたが、自動車免許証を返納したので蟹が足をもがれ
た様に行動がままならないです。これからは若い人の為に荷物にならない様に頑張ります。

男 80～89 一般 河東 ○
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ひかりヶ丘に住んでいます。駅まで行く西鉄バスの本数が少ない。コミュニティバスでユリックスやメ
イトムに行く方法がないし、本数も少ない。

女 70～79 一般 河東 ○

・免許返納後の交通手段充実。
・後見制度は、不正が問題になっているので信用出来ない。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

ふれあいバスが運行していますが、行く時はよいが帰りのバスがないので不便です。もう少し細やかに
運行していただくと…。嬉しいです。

女 80～89 不明 南郷、東郷 ○

高齢者が買物や外出しやすくする為ふれあいバスの充実をはかって欲しい。
１．バスの回数の増加、バス停の増加
１．バスのコースの増加
１．将来は上記を解決する為、無人バスを考えて欲しい

男 80～89 要支援２ 南郷、東郷 ○

コミュニティバスがもっと小回りして欲しい。私の住んでいる所は坂道があるので回りの人タクシーで
移動してます。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・高齢で身の廻りの事はできても買物や通院などの移動手段が無い、限界集落で周囲の高齢化、唯一の
移動手段の車も免許返納すればそれも自由に動けなくなるのが現実。一時的な回数券もありがたいが、
通院など本人に限ってずっと半額（タクシー代）になるなど恒久的な対策があってもいいのではないだ
ろうか。年金生活ではタクシー代も負担となる「ふれあいバス」「のるーと」など決まったバス停まで
の距離もあると利用も難しい。自分自身で住み慣れた場所、環境で生活が続けられるような末端の地域
へ目を向けてほしい。”活動”ではなく（高齢者を外へ外へと動かすだけでなく）今、いる場所にも目
を向けてもらえるといいのではないかと思う。認知予防にも環境を変えずに生活を続けられる事が必要
ではないかと思います。

女 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

運転免許返納した後の生活が不安です。 女 70～79 一般 南郷、東郷 ○
無理とは思いますがサンリブまで足をはこばないでユリックスやメイトムまで行く足が（交通便ができ
ばなぁ）と一人考えたりしていますが…。映画とか観たいがサンリブまで行くのが大変なので…。

女 70～79 一般 河東 ○

高齢者による交通事故が後をたたない。免許の返納がもっと進むよう、それに代れる移動手段がもっと
ふえることを望む。料金的にも方法にしても。安心して楽しく外出できること、いくつになっても元気
で生活したい。宗像はほんとうに住むには最高の地だからこそ。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・買物をするのに不便。のる～とをもう少し定期的に運航できるように本数を増やし、利用できるよう
にしてほしい。
・車の運転をしないので市役所に出向くのに交通の便が悪いので改善してほしい。

女 70～79 一般 日の里 ○

今の生活は、コープの共同購入（週一回のみ）で①近くにお店はなく、②バスの回数も少なく大変不便
です。病院にはしかたなく行っていますが、つい他の事は我慢してしまいます。

女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

１．ふれあいバスのルート設定をもっと効率的で利用しやすいものにすべき（２時間半毎の便を１時間
毎の便になるよう、よく使用する市役所、駅、ユリックス等をつなぐルートのもの設定すべき）。
２．介護保険料は利用することないのに年数十万円とられっぱなしなのは納得できない。利用しない人
の保険料考えてほしい。

男 70～79 一般 日の里 ○

高齢者の運転免許返納時の巡回バスやその他の市のサービスをもっと充実してほしい。他の地域より
サービスが悪いと思う。

男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○
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現在人工透析中ですが（自分で自家用車を運転）その移動手段として自家用車を使用できなくなった場
合にタクシー券を透析の際に使用する分だけ支給してほしい。介護タクシー（相乗りでもOK）の利用方
法なども検討して欲しい。

男 80～89 要支援２ 河東 ○

・コミニテーバス、貸切タクシー等の交通機関を充実化。 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
◎ふれあいバスやコミニティバスの１日の回数が少ない。
◎バス時間のまち時間が少ないのでゆっくり買物をすることが出来ない。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

コロナ禍で色々な行事が出来なかったが、少しづつでも開催されると願ってます。近年年をとったせい
でごみ収集場所が遠い為、毎回車で持って行かなくてはいけません。免許返納した場合どうなるのか心
配です。

女 70～79 不明
吉武、赤間、赤

間西
○

私はまだ車で移動できているが、車を返上すると趣味を全部やめなくてはいけない。便利な交通機関が
欲しいです。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

※ふれあいバスを利用していますが、現状の通り継続をお願いします（高齢につき自動車運転免許証を
返納しました）。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

免許返納後の交通手段の充実。 男 65～69 一般 南郷、東郷 ○
①ふれあいバスの充実（いま以上）。
②コミュニティバスの充実（いま以上）。

男 90以上 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

ふれあいバスとコミュニティバスの２種類ある意味がわからないのですが、路線、運行本数の充実を希
望します。

男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

コミセンのバスが有りますが、目的地迄の時間がかかり過ぎて１日中の仕事と成ると他の人から聞きま
した。大変大変と云っていました。どうか成りません。今後利用する事に成るかも…。

女 80～89 不明 河東 ○

現在は車に乗っていますので出かける事が出来ますが、廃車した場合、自由ヶ丘は坂道、階段が多く、
近く迄乗り合いバスとかお買物バスとかあると助かります。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

・コミュニティバスについて、ショッピングカーを利用してます。通路が狭くて不便です。河東コミセ
ンバス１人座席を後部の空いた所に移動して利用し易いようにして頂きたいです（吉武方面はそのよう
になされているとか）。要支援がなく歩行に困難な者にしてはバス停から病院が遠く毎回タクシーで往
復してます。交通費の負担が多いです。コミセンバスは高齢者の利用数が多いです。路線など配慮をお
願いします。

女 80～89 一般 河東 ○

日の里には路線バスがありません。お年寄りは、免許返納、路線バス廃止、のるーとは電話予約予定変
更あり、バス乗車に電話代、年金暮らしには大変。今の（のるーと）を１時間２本の路線バスに願って
います。通学通勤、お年寄りも助かります。市長よく考えて下さい。日の里、UR衰退しますよ。

女 80～89 一般 日の里 ○

車に乗らなくなった時（免許証）、返納した時に町（スーパー、役所等）や駅への交通手段を確保する
のがむずかしく感じている。車を運転したくなくてもしなければ行けない老人がこれから増えると思
う。

男 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

運転免許の返上で本人はもとより家族も不自由になった。病院や買物など近くても足が痛くて歩けずタ
クシー代がすごい。ふれあいバスやコミュニティバスの便数を増やし、コースも考えてほしい。バスが
あればもっと行動出来るのにと。交通手段が一番の希望です。

女 70～79 一般 日の里 ○

高齢者が一人で行動＜活動＞できる為の移動手段の充実。車を返納後、今まで行けていた施設に行く為
の交通手段に困る。動ける高齢者の為の政策も要望。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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・運転免許の自主返納に伴う色々な施策（タクシー回数券やコミュニティバス回数券の配布、nimoca
カード）がされていますが、近キョリにタクシーは利用しづらいし、バスも時間がかかり本数が少な
い。）がされていますが、もっと高齢者に沿った事をしてほしい。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

西鉄バスなど公共交通機関の充実をはかって欲しいです。 女 70～79 一般 日の里 ○
免許返納した方や交通が不便な所に住んでいる方の為に交通手段を確保できる対策を考えていただきた
い（タクシーの補助など）。

女 65～69 一般 河東 ○

よく町内を時間を決めてバスが運行されていますが遠まわりだったり行きたいところでなかったりと
…。バスを利用したら１日中外に出ている感じがしてひどくつかれた思いがありうまく活用させてもら
えず残念に思っています。つくづく”年より”はわがままなのですね。毎日ありがとうございます。気
にかけて頂き感謝です。

女 80～89 不明
吉武、赤間、赤

間西
○

市内を回るバスがもう少し本数が多いといいと思います。 女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

ユリックスでの講座に参加したいもののふれあいバスでは河東地区から１時間かかるので二の足をふん
でいます。日の里でののるーとなどのバスを他地区でも広めてほしいです。

女 65～69 一般 河東 ○

ふれあいバスの本数を増やしてほしい。防犯カメラを設置してほしい。 女 80～89 一般 日の里 ○
コミバスを使ってスーパーへ買物に行きますが、悪天候の場合は困ります。道の駅で日用品が買えたら
と思います。最近は午後になると野菜類も手に入りません‼

女 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

免許返納（自動車）に伴う外出方法の充実。乗り合いタクシー４回／週程２～３kmいないの利用機会、
しくみ、しかけの充実。

男 70～79 一般 河東 ○

ふれあいバスの本数の増加。市役所・ユリックス行きのふれあいバスを考えてほしい。 女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

コミュニティバス、ふれあいバスの時間を増やして欲しい。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

「ふれあいバスカード」が以前宗像市営大島（地島）航路で利用「可」であったが現在できないとの
事。「大島・地島」に行くのが楽しみであったので「可」にしてほしい。

男 70～79 一般 河東 ○

八十歳を越えると高齢者福祉についても少し気になります。出来るだけ迷惑をかけない事を願っていま
す。月に二回程ユリックスに行きますが、タクシー利用が多く、ふれあいバス等も少し本数が増えたら
と思います。運転をやめたら習い事も止めてしまう人も多いです。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者の移動手段を充実させる取組みをもっと考えてほしい。 男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

買物、交通（車が無くなった時）。 女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

交通手段をよくして下さい（きめこまかな交通網）。 男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

コミュニティバスの運行について。
現状１方向であるため利用がしにくい。高齢者による交通事故が増えている。運転免許証を７５才で返
納する予定だが、外出の機会が減るように感じている。運行の検討をお願いしたい。

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
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高齢者に対する施策が近隣の市町村と比べても不足しているように思う。今までに市の関係先から生活
状況について声を掛けられたことは一度もない。又、免許証返納を進められているが「のるーと」運行
など恩恵に預からない地域をなくして欲しい。

男 80～89 一般 南郷、東郷 ○

昔といっても１０年以上前の話ですが、社協に中型バスが配備されてあり、あちこち旅行した記憶があ
り、結構賑やかで楽しかったです。今でも実施しているのかも知れませんが、もし中止しているのであ
ればぜひ復活させていただきたいです。

男 90以上
予防事業
利用者

河東 ○

・交通困難者に対する「タクシー代補助制度」の新設。
・高齢者に対する行政の暖かい対応。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

ふれあいバスのバス停、運行回数をふやしてください。 女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

交通の便利。 不 不明 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

今まで出来ていたことが出来なくなり、身体の弱りを感じます。人の手を借りて生活すると思います。
年金で入居出来るホームがあればうれしいです。日の里外に外出する折にはタクシーに乗ります。交通
費がかさみます。介護で便利を計って下さい。

女 80～89 不明 日の里 ○

公共交通をもう少し使い易くしてもらいたいです。高齢になって運転免許を返納したため道の駅や八所
宮など交通の便が悪く、どうしても外出は家の近くに限られます。神湊行きのバスを道の駅経由にして
もらえると気楽に歩き廻れると思います。

男 80～89 一般 日の里 ○

バスが少ない。自分で運転できなくなったときが不安。 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
ふれ合いバス②系、③系、宗像市役所～河東コミセンター前まで間があり、東郷橋にも大きなスーパー
があります。東郷橋にも停車してほしいです。この意見は多いです。

女 70～79 不明 日の里 ○

交通機関を充実して欲しい。病院に行ったりスーパー、銀行に行くのに車を乗らなくなったらとても不
自由になると思います。外に出なくなったらひきこもってしまうのではないでしょうか？エリア内乗り
放題のタクシー（モビ）があったらいいです。

女 65～69 一般 河東 ○

自家用車以外の交通の便を良くしてほしい。家の近くにスーパー、病院、銀行がない為不便を感じる。 女 65～69 一般 河東 ○

コミュニティバス、ふれあいバスより、もっと気軽に利用出来るような乗り合いバス（タクシー）を要
望致します。

女 70～79 一般 河東 ○

南郷区コミュニティバスについてお願い。利用したくてもバス停まで行くのが大変（足腰悪い年寄のた
め）。皆が利用しやすい様に考えてほしい。いつも空席で走っているのを見かけ、もったいないと思
う。

女 80～89 不明 南郷、東郷 ○

今のところ健康だが、この先病気になり病院通いなどの交通費がとてもかかるのではという不安を感じ
ている。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・今は主人が運転して車で移動してますが、そろそろ足の確保が心配です。ふれあいバスの回数を増や
して団地外にも行きたいので交通関係の充実をお願いします。のるーとの継続も深くお願い致します。
・独り暮らしになった時、体が思い通りに動かなかった時、病気でも無い、そんな時どうなるのかと常
に思っています。独り暮らしのご老人が身近にいますがどこまで力をかせるのか…と思います。

女 70～79 一般 日の里 ○

運転出来なくなった場合の行動が取れない心配をしています。コミュニティバスの他の方法も教えてほ
しいです。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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巡回バス停の数を増やして欲しい。例えば集落単位をその又細かく組単位に。 男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

バスの便をふやしてほしい。 女 70～79 一般 不明 ○
ふれあいバスを利用して、サンリブやゆめマートに行きますが、時間帯によっては立っていることがあ
りますが考慮してほしい（６丁目在住）。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

私は田熊に住んでいますが、今は車で移動が出来ます。足が痛く、駅まで、又、スーパーとか近いので
すが歩いて行くのが出来ません。車に乗ることが出来なくなった時、日の里のように安く乗せてくれる
車が有ったらと思います。家まできてくれるタクシーのような。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

ふれあいバスや、コミュニティバスの行程、動かし方等も１つの工夫が必要だと思います。例えば午前
中－２便でいいが、それに似あった帰りのバスがない。又、バス亭近くの人達がいつも利用し、人数の
関係で乗れない。タクシーを呼ぶと云っても、いつも他家の前で待つ事になり、利用しなくなった。ふ
れあいバスを、今少し時間（往復等）を考えて出したらコニュニティバスはいらないと思う。いつも空
で走っているのを見る。

男 80～89 要支援１
吉武、赤間、赤

間西
○

自動車運転免許証を返納しても自由に行動出来るような交通手段の充実。 女 70～79 一般 河東 ○
ふれあいバスの午前中にもう１本増やして欲しいです。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

アンケートで、現在の暮らしの状況で、やや苦しいにしましたが、本音は年金生活なので大変苦しいで
す。節約はしていますが、病院、消毒液、食品などの物価高、とてもむずかしくなってきました。私は
持病がありますので、１年先、２年先はわかりません。息子達には迷惑をかけたくないというのが強く
あります。年金生活者にも手厚い支援をしてほしいです。現在は遠くには行けませんが、近くのスー
パーには自分で車の運転ができています。ふれあいバスなどは来てくれません（交通の便も考えてほし
いです）。伊豆市長さん、よろしくお願いいたします。

女 70～79 不明 南郷、東郷 ○

ふれあいバスは遠回りするので少し遠回りしないふれあいバスがほしいです。 女 80～89 不明 河東 ○
バスの回数を増やしてほしい。１時間に１本は！せめて２本～３本はお願いしたい。朝の７時～９時台
はせめて２本～３本お願いしたい。

女 70～79 一般 河東 ○

もう少ししたら免許返納を考えています。乗り換えなしでコミュニティかふれあいバスが市役所迄行く
便が１日２回位あったら乗りたいと思います。帰りはタクシーでもいいのですが？

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

タクシーに乗りたいが集金が気になる為、ふれあいバスを利用していますが３時間に１回は少ないと思
います。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

コミニティバスの本数をふやしてほしい。コミセン等で朝季節のいい時、ラジオ体操があったらいいと
思います。10時位～。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

買物が不自由なのでバスの路線など増設して欲しい。 女 80～89 要支援２ 日の里 ○
のるーとの充実。 男 70～79 一般 日の里 ○
車の運転をやめたら日の里から買物に行くのが不便になる事が一番心配です。 男 80～89 不明 日の里 ○

車の運転ができなくなってからのサポート。 女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

高齢者にタクシーの割引券を発行して欲しい。 男 80～89 一般 日の里 ○
のるーとの対象地域を拡げて欲しい。 男 70～79 一般 河東 ○

𠮷武地区にも「のるーと」サービスを。 女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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買物・病院に行く時、タクシーを利用するが料金が高いので軽自動車のタクシーを運行され、低料金で
乗れる様に希望する。

男 90以上 不明 日の里 ○

前「ガイヤの夜明」という番組をテレビで見ました。近所の半径２kmが乗り放題という内容でしたが
（安価で）もう少し距離をふやし、こういうサービスがあったらとても助かります。

女 70～79 一般 河東 ○

独居の方の見守りを充実して欲しい。
・町内に移動販売車が来て独居の方も利用してその時に安否確認ができるしおしゃべりも出来る。
・独居の方への弁当配布を行い（行政ではなく住民レベルで）声かけが出来たらいい。その時市は財政
の援助をして欲しい。
・移動サービスを復活して欲しい（月に何度も受診している者はタクシー代の高さが負担（色々サービ
スを利用しても）。

女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○ ○

現在、高齢者施設でパートの仕事をしています。廻りの生活環境を見た時にまだまだ高齢者の為の生活
環境の遅れを感じます。通路のバリアフリー化（行政施設etc）やお買物支援制度等。増々高齢者が増加
していく中で100才時代が見わたせる環境福利を希望します。

男 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

日の里に住んで５０年余りになりました。日の里もずい分と様変りして、築５０年過ぎると近所の家々
は若者風の建築になり、我家の古家は我々と同じく自由に動けなくなりました。買物も気になるとこ
ろ。自動販売があればと思いもっと多くして宣伝してほしいです。日の里に自動販売しているところが
あれば教えてほしいです。

男 80～89 一般 日の里 ○

１．身近な地域で対応できる相談体制の整備。
２．道路や建物など高齢者に配慮して整備。

男 70～79 一般 日の里 ○ ○

日の里ＡＰには民生委員の方がいないので早急に補充してほしい。 女 70～79 一般 日の里 ○ ○
健康であろうと努力する高齢者への思いやりが足らない。やっと元気UPが各地域へとり入れられている
が、それでも受益者負担である。支援も介護も受けずに楽しくあろうと頑張っているのに‼メイトムのサ
ウナ・入浴サービスなど出来ないものか。

女 80～89 一般 日の里 ○ ○

高齢者社会で医療・介護予算の増大は社会的問題となっているようです。高齢者が元気（身体を動か
す）であることが医療・介護費用の抑制につながるようなので、働く場の提供やサークル参加の場の提
供はコストをかけずに効果は大きいと思われます。既存のコミセン・公民館・スポーツ施設等を遊ばせ
ることなく、特に高齢者が（有料施設より費用面でも）フルに手軽に活用できる環境の継続・拡大をお
願いします。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○

高齢になり、分別収集当番や自治会の役員などが困難になりましたので各地域で生ゴミ集積所に週がわ
りで出せるようにしてほしいです。そうなれば当番を決めなくていいので…。それにより分別ゴミを入
れる袋の購入は仕方ありません。高齢者が住みやすい市になってほしいと思います。公園掃除当番も暑
い夏や、寒い冬は体力的に困難ですので公園は市側で管理をお願いしたい。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○

組長、運営委員、分別ゴミ収集の世話人が高齢のためでできない理由で自治会を退会される方が多く
なっています。特に分別ゴミ収集の世話人（担当）について御検討をお願いします。配布物の外部委託
はありがとうございました。喜ばれています。

男 70～79 不明 自由ヶ丘 ○ ○

現時点では普通の生活をしてます。介護状況になる前（転倒等）に手摺工事の補助が出来ないのか（予
防策）。要介護認定後（Ⅰ、Ⅱだから）手摺が必要だから補助金を出して工事が可能なんではないかと
思う。８０才を越えたら介護認定などでも様々の工事に補助が出来るようにして欲しい。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○
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以前申し上げた事が有ると思うが釣川の散歩道に遊具と言うか健康器具と言えるものをある程度設置し
てほしい。ただ歩くだけでは面白く無い。三十年位前か中国に行ったとき公園には大人の遊具という
か、健康数種設置、健康器具を設置して有り、釣川の遊歩道にも有ったらうれしい。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・少ない年金内で必死にやりくり、楽しく過ごしています。なるだけ無料、１００円程度で利用し、喜
べる、体を動かせる施設、公園の整備をして欲しい。
・子供、親類が遠いので動けなくなった時の生活に不安はあります。なるだけ２人で健康第１、仲良
く、楽しく、笑ってをモットーに頑張ってます。今春より８０才代となります。いろいろ不安は一パイ
ですが…。

女 70～79 一般 河東 ○

自転車を利用する者です。道路の段差がはげしく（凸凹）平にしてほしいです。車が側を通過する時等
こわいです。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・歩道のバリアフリー化。
・高齢者見守りと要介予防事業の推進と利用が出来やすくしてほしい。

男 70～79 一般 河東 ○

必要な場所に外灯、ミラーの設置を強く希望します。工事中の（終了から翌日再開まで）道路が雑な
為、車がパンクしたり傷ついたりしそうです。老人の多い地区ですので安全第一にお願いします。岩磯
の前道路（大きな石→飛ぶ　がゴロゴロしている）。アンケートの目的から外れた意見ですみません。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者福祉について、宗像市でもいろいろ対応されているのは理解できますが、具体的な内容につい
て、各方面からバラバラに周知されている気がします（自治会での様子を見てもそう思います）。タウ
ンプレスとか読んても…。ですから…ワンペーパー（裏・表くらいでも）で高齢者にも理解できるよう
なポイントを押さえたものを作成して下さい。（お守りがわりに常備できるもの）（宗像市が伝えたい
ことを高齢者が理解しやすい視点で分かりやすく）。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

徒歩で移動することが多いが、近年自動車の無謀運転で肝を冷すことが少なくない。市内の住宅地の道
路にも要所要所にスピード抑制、無謀運転を注意するステッカーや立札などをもっと増やしてほしい。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

自家用車がない為もっぱらウオークですが歩道が歩きづらいです。傾斜がきついところ、狭い所あり。
歩きやすいように整備して欲しいです。

女 80～89 一般 河東 ○

年寄りが買物に行くための、のりものが少なく、とても不便を感じています。それと現在杖をついて歩
いていますが、家から駅に行くまでの間に座るベンチがないのでとても辛いです。１ヶ所でも座る場所
を作って頂けると幸いにおもいます。

女 80～89 要支援２
吉武、赤間、赤

間西
○

水道水を生で飲めるように質の良い水にしてほしい。水道代をもっと安くしてほしい。北九州市のよう
に２ヶ月4,000円位にしてほしい。現在は高過ぎる。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

ゴミ収集を一軒ずつ収集して欲しい。早くから古賀市、福津市が出来ている事をなぜ宗像市はできない
のか？高齢者が収集場所に重たいゴミ袋をかかえて持ち運ぶのは大変です。危険（転ぶなど）。カラス
からゴミを荒らされないようにするためにも（ゴミ当番も不公平になっていて同じ人があみを片付けて
いる）。

男 65～69 一般 日の里 ○

安全に歩ける歩道の整備の推進。 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

14



交
通
関
係

外
出
関
係

環
境
の
整
備

サ
ポ
ー

ト

居
場
所
づ
く
り

自
治
会
参
加

の
負
担

介
護
負
担

災
害
対
応

医
療
の
充
実

介
護
施
設

の
充
実

介
護
保
険

制
度

そ
の
他

高齢者福祉の充実のための意見・要望　［750件］
性
別

年齢
要介護

状態区分
圏域

(６区分)
171 22 64 62 50 17 8 3 20 38 13 343

市の道路は整備や補修がされてないので段差が多く雨が降れば水たまりが出来てとても歩きにくく困っ
ています。市の広報であるタウンプレスを私は駅まで取りに行っていますが、もっと身近な買物等に行
くショッピング等に置いていただけたら、とても助かります。自治会に入っている地域は自宅に配布さ
れるそうですが入っていない所はさがして、いただかなければなりませんのでどうかよろしくお願いい
たします。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

最近、道路を歩いていて随所で整備がなされて大変歩きやすさを感じております。 女 70～79 一般 日の里 ○
ゴミ収集の件ですが、プラスチック製、容器包装等の収集を週１回でも収集車でやっていただきたいで
す。今は自分で回収場所まで行けますが、他の地域に住んでいた時は週１回収集車が来てたのですが宗
像にはないのでやっていただいたら良いかなと思ってます（妻）。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

宗像市に対してゴミ出しの件ですが現在ゴミ収集日が火、金曜日になっております。ゴミ置き場を掃除
する為、当番として回ってきます。ゴミ収集場所まで近い人はよいのですが、その場所まで歩いて持っ
て行くには先々苦になります。年々高齢化が進むにつれて考えなければと思います。福津市、古賀市は
すでに（かなり前）各家庭、自宅前に出したゴミを回収車が拾って回って行っています。人口10万近く
なっている宗像市が遅れている気さえします。

女 70～79 一般 河東 ○

①全体として歩道の段差が多い、よって転倒、つまづきの危険性が大。
②個々には…”JAほたるの里”の前の歩道橋利用が不便。歩道橋を渡らずに横断する人を多く見かけ
る。特に高齢者が多い。階段の昇り下りがきついためと思われる。信号機を設置して欲しい。

男 70～79 一般 河東 ○

①毎日、日課でウォーキングをしていますが歩道を自転車が疾走して来ます。道幅３ｍ以下の歩道での
自転車走行は制限してもらいたい。
②歩道のバリアフリー化をしてほしい。特に車道に対して傾斜のきつい交差点での点字ブロックはつま
づきの原因となっているので設置する場合は注意してほしい。

男 70～79 一般 日の里 ○

個人的には腰が悪く歩くより自転車に乗って移動するのが楽なのですが、歩道の中の広い所で歩道と歩
道の段差に車輪とハンドルを取られ転倒することも、又タイルがあちこちはがれかかった所が多く、そ
れに車輪＆ハンドルを取られころびそうになることがたびたび。又転んでけがをしたことも。こわくて
車道の一直線の所を走る様になります。段差を自然な状態に出来ないものかと？

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・燃えないゴミの収集も一般ゴミと同じ様に収集してほしい。
・高齢者の家庭の組長等の役員のパス制度を作ってほしい。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

道路の白線や横断歩道の線が、きえかかってうすい。 女 65～69 一般 河東 ○
歩道のでこぼこやへこみがまだまだ多い様な気がします。 女 70～79 一般 日の里 ○
ビン（ガラス）、金属ゴミの収集を生ゴミの場所で行ってほしい（以前福岡市に住んでいた）。車中心
の体制から歩行者中心の体制へ。

不 不明 一般 日の里 ○

宗像市民で４０年余り、現在地で３０年余りです。地域格差との言葉は正しくありませんが、同じ税負
担をしながら、近辺は立派な道路、最近特に感じるのは外灯の少なさです。年齢を重ねると夜の街の明
るさに憧れを感じます。近年、新設された外灯は設置された家屋の庭を照らしています…。これってど
うなんですか！

男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

分別ゴミについて。カン（スチール）、ビン、他の物も収集場所に持って行けなくて困っています。遠
くて車がないので！

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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ウォーキング中、歩道が斜めになっている所が多く、大変歩きづらく危険。車が車道に下り安いために
削っているのは分かるがシニアカーやベビーカーは大変通り辛い！滑る！転びそうで疲れる！歩道を斜
めにするための助成金制度まで有ると聞き驚いている。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

・高齢者対策の充実を。
・地域の高齢者（８０代以上）の数が不明。
・高齢者の声を聞くこと（宗像市から出向いて）。

男 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

市役所の受付け前にはイスがある。
・地区の公園にはベンチ、イスが少ない。
・中国には老人公園がある。地区の公園にも老人の楽しめる公園を作って下さい。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

近所にある市の公園に高齢者が利用できる健康器具を設置してほしい（例えばユリックス健康広場にあ
る器具）。

男 70～79 一般 河東 ○

宗像市では共同の霊園はないのでしょうか…！！（納骨堂）？今日までシングルで働きづめ、つい先月
までパート。体調悪く腰痛、足…長く歩行できず。死後の事を考えると心配です…（お寺さんは高いの
で）。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

舗道の整備をしてほしい。 男 70～79 要支援２ 南郷、東郷 ○
高齢者が安い家賃で住める住宅を建ててほしいです。 女 65～69 一般 日の里 ○
介護支援、親をみてると悪くなると支援がなくなる、元気をとってしまう傾向にあるように思う。元気
に向かえるよう、元気な人にほど支援すべきではと思います。みんな弱っていくように思えます。みん
な平等に。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

宗像市は近隣の市町村に比べて冷たいと思います（高齢者に）。高齢者向けの運動施設を作って欲し
い。

女 80～89 不明 河東 ○

高齢者が相談する地域包括支援センターの数が少ないのではないかと思います。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

地域包括支援センターの更なる充実。 男 70～79 不明
吉武、赤間、赤

間西
○

現在、賃貸アパート生活ですが、６５才以上の高齢者でも入居を断られる心配がないような賃貸マン
ションやアパートの確保をしてほしい。報道でも入居を断られるケースが多々あることを耳にします。
特に７０才以上になると借りにくくなるようです。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者の身体の健康づくりの為のスポーツトレーニングジムで、会費が安く送迎できる施設を赤間に増
やしてほしい。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

安心して暮らせる町作り（防犯対策等）。 女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

ゆったりとした空間の施設がほしい。 男 80～89 一般 日の里 ○
散歩が出来る場所を増やして欲しい。 男 65～69 一般 河東 ○
自由ヶ丘南や青葉台に近い所にスーパーを作ってほしい（歩いて行ける距離の所に）。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

𠮷武地区は他地区に比べて利用しやすい公共施設が近くにないので困る（体育館、音楽使用施設、図書
館）。このため気軽にできるスポーツ（卓球、バドミントン）はできない。図書館は河東まで遠く利用
不可。楽器使用可施設は𠮷武コミはダメで赤間コミまでいかざるを得ず利用不可。実行可能なものとし
ては𠮷武コミセンの充実を希望する（講座の充実（現状はマージセンだけ）。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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身体低下の予防を充実。たとえば運動施設などの無料化など。 女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

公園で筋力がつくような簡単な器具を１つでも置いて欲しいです。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
日の里に何でもそろうショッピングセンターがあると便利だなぁと思います。歩ける範囲で全て揃うの
であれば高齢者の生活もこれからも安心です。足腰をきたえておこうと思います。

女 70～79 一般 日の里 ○

・赤間地区（唐津街道）の歩行者整備を早急にお願いします。
※子供達や高齢者の安全のために。

男 80～89 不明
吉武、赤間、赤

間西
○

スポーツジムを無料使用出来るようして欲しい。 男 70～79 不明
吉武、赤間、赤

間西
○

子供食堂のような施設で、週に何日か夕食のみ運営してほしい（毎日でなくても可）。 男 80～89 一般 河東 ○
安い料金で気がるに利用できる運動施設が欲しい。 女 70～79 一般 河東 ○
高齢者の居場所づくり。ボランティアとかではなく、社会に貢献している喜びを感じる事ができて、少
しでも収入を得られ、現役のスキルを生かしつつはたらける様な環境（私が知らないだけでもうあるの
かも知れませんが？）。

女 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

健康作りの為市民農園の場所を多くしてほしい。 男 70～79 一般 日の里 ○

・１人暮しの高齢者などに宅配弁当の補助会があれば助かります。
・●●●は老人福祉施設として活動しているとは思いません。もっと行きたくなると思うような施設作
りをお願いします。１０～２０年前の方が活気がありました。
・ちょっとしたお助けマンがほしい。１人暮しで近くに店もなく何度も苦労しています。
例．雨どいが詰まった。電球が切れた。台風で雨戸閉めたい 、ふつうは痛くて閉めていない。

女 80～89 一般 日の里 ○ ○

最近では民生委員や福祉の方々が廻ってこられるので何かほっとするものを感じます。唯、与えてもら
う事を望むのでなく、自分も地域の中で活躍する事はありませんので、地域とはかけ離れた感じを持っ
ています。高齢者が多くなったのですが、皆家にひき込んで交流がないのは残念です。

女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○ ○

各々の地域で有志による高齢者の居場所作りや健康保険のための運動等がとりくまれていますが、予算
面での支援があれば更に活動が活発になります。例えば以前社協にあったバスの貸し出し制度、大変助
かっていました。又、サロンなどでの講師謝礼など（コミセンの補助金ではマイナンバーを持っている
講師しかたのめません）ご検討下さい。

女 70～79 一般 河東 ○ ○

３年前まで自治会、社協のご協力を得、単位福祉会の活動をしており、地域福祉活動の大切さを肌で感
じておりました。お世話させて頂く者として参加し、健康教室、バス旅行、お楽しみ会など高齢者の皆
さんの生活がすこしでも充実し、明るいものになればと活動しておりました。しかし、現自治会体制と
なった際、班からの世話人を出さないこととなり、福祉会の活動ができなくなり、解散いたしました。
今、この区では何もありません。地域に期待できるものはなく、自治会を脱退しました。このような行
政区が増えないよう、地域のあり方を見守っていただきたいものです。

女 65～69 一般 河東 ○ ○

補聴器が高額なので、いくらかでも市が負担して欲しいです。テレビも聞えなくなり、言葉が聞きとれ
ないので家の中でも話しかけないようにしています。老々介護をしていますが、自宅まで来て下さる床
屋はありませんでしょうか。３ヶ月に１回でもいいです。少しずつ髪を切っていますが…。先日市役所
の福祉の方にＴＥＬしましたが、解りませんと言われました。市政だよりにあれば、お知らせして欲し
いです。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○
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高齢になるといくつかの病気の症状があらわれ、何科の病院に行けば良いか、悩み、迷っているうちに
いかないことになります。総合病院であれば総合担当医師に相談すれば簡単かと思いますが、総合病院
もなく何か身近な相談体制ができないものでしょうか。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○ ○

・高齢者介護施設の充実。
・認知症予防策の充実。
・認知症患者の受入れ設備の充実。
＊宗像市としての認知症に対する総合的且つ明確な方針や施策が全然見えない。

男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○ ○

体が悪くなって自分の、みの回りの事が出来ない時、安い料金でお世話をしてくれる人があったら助か
ります。介護認定を受けてないと高い料金でしてもらわなくてはいけないので…。今は昔みたいに人の
家の世話をする人がいません。ボランティアをしてくれる人（安い料金で）助けてもらいたい。安心し
て家で住む事が出来ると思います。

女 70～79 一般 河東 ○ ○

近くに地域支援センターがあるので相談はしやすいが、92才になっても自立していて介護を受けていな
い方を知っています。自費で週２日、友人でヘルパーさんの様に来てもらっています。認定してもらえ
なくて、お元気ですが、人とのつながりが多くて、他地域の方ですが私も時々は見守りをしています。
このような人生を送れるような人になりたいと思っています（自分で何でもできる）。支援してもらえ
る様になりませんかねェ。

女 65～69 一般 河東 ○ ○

介護認定を一度していただいてもその倍悪化すれば認定具合を変更できることをお願いしたい（早期の
認定をしてもらうと悪化した時に元のままでは苦しい）。

男 70～79 一般 日の里 ○ ○

要支援の認定は受けているが、せめて月に１回程度の包括支援センターからの様子伺いの声掛け又は連
絡ぐらいはいただくと有難いですが。

男 80～89 要支援２ 河東 ○ ○

自宅介護を受ける時、信頼できる人に来てほしい（１人すまいなので他人が家に入る事への不安があ
る。市が保証した人に来てもらえるのか？）。

女 70～79 一般 日の里 ○

１人ぐらしの方の夜のケアの方法があったらいいなと思っています。 女 70～79 一般 南郷、東郷 ○
見守り活動の充実。定期的に個人（家）を訪ね様子伺いをする。 男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○
現在は問題ないのですが何かあった時の緊急連絡等の窓口が解りやすいとたすかります。 男 70～79 一般 河東 ○
緊急時に充実した対応（土、日含む）。 男 70～79 一般 河東 ○

高齢になりますと普通に出来ていたことが出来ずに困ることがあります。元気な方の部類に入るだろう
私達でさえです。高所の電球のとり換、家具の移動など、ささいな事でさえあきらめざるを得ないとこ
ろがあります。年に１度でも良いのでボランティアなど申し込みによりお手伝いなどがあれば嬉しいで
す。有料としても高額でなければ良いとも思います。是非ご検討ください。

男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

①地区福祉会の活動支援を望む。 男 70～79 一般 日の里 ○
高齢になると何かと自分で出来なくなりますがその前に元気な時に事前に先々の事について相談する所
を判りやすくしてほしい。困った時にどこに相談していいのかわからない人が多いと思います。元気な
時は考えていないのですが年々おとろえて行くので先々不安になっています。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

宗像市内の健康づくり（各スポーツクラブ、フィットネスクラブ等）にシニアに特別割引してほしい。
特にユリックスは無料でお願いします。（プール・フィットネス）。

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○

現在介護状態ではないのですが、介護が必要になったらどういう選択肢があるのか（宗像市にある施
設、その他地域など、自宅）、どういう手続をすれば良いのか、具体的に知りたいです。予習しておき
たいです。ＨＰ、広報などで教えていただけませんか。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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年金が少ないため、今はバイトで足らない分、少額ですが生活しています。それでも足りません。これ
から年を取り、収入が無くなった場合、生活をどうすればが、不安でなりません。これに対しての相
談、援助などが出来る体制を作ってほしいと思ってます。

男 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

・地域包括支援センターに相談しようと思っても、どの程度の困り具合で相談してよいのか判断に迷
う。
・別居の子どもも仕事があり、タイムリーに親のところに来られないので今後は心配である。
・スマホの使い方教室が家から近く行きやすい所で開催されると有難い（携帯電話会社の教室は遠くて
行きにくい）。

女 90以上 一般 日の里 ○

介護福祉など気がるに相談できる所が近くにあれば！ 男 90以上 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

今後ますます増えるであろう認知症の方に対して地域の見守り体制や介護保険事業所とのつながり等連
携をさらに充実させて頂きたい。

女 65～69 一般 河東 ○

介護保険を申請するのに市役所に行かないといけないけど、介護をしているといけない事もあるので自
宅でできるように市役所の方が自宅に来てくれるようなサービスをかんがえてほしい。

男 90以上 一般 南郷、東郷 ○

介護保険料、何の為に引かれているのか？要介護とは何か？どこにどうしたら良いのか。保険料は取ら
れているのに、いざ自分も介護に相当するのでは？と思っても何も連絡先がわからない。この点を明示
してほしい。

男 70～79 一般 日の里 ○

自治会活動や高齢者、身障者、見守りなど充実しています。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

１．宗像は介護保険料が高すぎる。過剰なサービスは中止を検討するべきと思う。
２．宗像ユリックスアクアドームとか地域包括支援センター等に気軽に足を運んで相談できる保健師を
臨時的にでも配置・宣伝してはどうだろうか？

男 70～79 一般 日の里 ○

自治体毎に高齢者にスマホ教育をしてほしい。使いこなせなくてとり残されているので高齢者が生きづ
らくなっている。例、コンサートのチケットの取り方や病院の予約の仕方や買い物のしかた等々。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

近くの民生委員さんを知りたい。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

１．成年後見制度は費用がかかりそうなので他の良い方法は無いのでしょうか⁉年金生活者では無用で
す。争いの（兄弟、親族他の）根源にもなりそうです。
２．死期の近い施設の高齢者にはおいしい物（本人が満足する物）を食べさせたい。以上宜しくお願い
します。

男 65～69 一般 河東 ○

各地区に民生委員て居るの？僕は70才すぎだけど今まで会った事もないし、名前もしらない。他市だけ
れど民生委員と地域包括センターの職員が情報を密にして老人宅を定期的に見廻っている（週１以
上）。すごいよ。

女 65～69 一般 日の里 ○

①民生委員の日常の活動をより活動的に。
②町内会での高齢者に対する活動に対して市は具体的な（精神的な）支援を。

男 80～89 一般 南郷、東郷 ○
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高齢化にともない、必然的に認知症が増えることを認めると、認知化をできるだけ遅らせる必要があり
ます。認知化予防の一策として退職した（又は高齢化）した人にできるだけ地域活動への参加を促すべ
きと思います。そのためにも、アンケートの問にもあったように、「助け合い」に参加してもらうこと
が近道と思います。買物、ゴミ出し、廃品回収などに御近所が手伝えるシステム化を皆で考えたいです
ね。

男 80～89 一般 日の里 ○

高齢者２人で生活していると体調不良や心配事がある時、民生委員の方にちょっと声かけしていただい
たら心強く思うのですが、時々チラシを郵便受けに入れてもらってもあまり感謝する気になりません。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・町内会活動の内、福祉会、民生委員等の活動サポート支援を強化する。特に民生委員以外の福祉会の
委員の方々の支援強化。

男 70～79 一般 日の里 ○

若い世帯が殆んどの自治区で近所付き合いが殆ど無いし、民生委員の訪問も無い。精神面でのサポート
をしてくれる場所があればと思う。医療相談出来る窓口があれば良い。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

現在は人様の迷惑にならない生活を心がけていますが、介護が必要になった場合、どこに相談してよい
のかわかりません。行政でまずは話を聞いてくれる入り口的な部署があれば知りたいし、あるのならば
広く知らせて欲しい。高齢化社会になり病院、施設に関心があります。スマホもパソコンも使えないの
で行政からの文書が頼りです。若い皆様よろしくお願い致します。

女 70～79 一般 河東 ○

地域で行っている運動教室（健康課担当）はボランティアで運営している所が多いと聞くがこれから
益々高レイ者が増える為、健康維持していく上で必要であり、行政から自治会に説明し自治会役員で
行っていくべきであると思う‼ボランティアでは住民の情報が得られない（声かけに制限がある）。現
在、地域で高レイ者の集いの場が増えてきているのでコミュニケーション中心のいきいきサロンは中止
し、健康運動の啓発に力を入れてほしいと思う。

女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

市は自治会に高齢者福祉をお願いするのではなく、直接（主体的）健康福祉部（課）直で対応してもら
いたい。

男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

ひとり暮しの家族を月に１回位行って相談などあれば聞いてもらったらと思います。物忘れのひどい人
に個人で言ったら私まだボケてませんよとおこられます。

女 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

高齢者福祉施設など具体的なくわしい情報を広報して頂きたい。 女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

一人暮らしなので本当に動けなくなった場合おそろしく思います。私的な介護も考えておりますが、書
類、手続きの事等考慮して頂きたいです。頼るばかり考えておりませんが出来なくなった時は仕方がな
く方法が判りかねます。よろしくお願いするよりと本当にお願い申し上げます。有難うございました。

女 70～79 一般 河東 ○

高齢者福祉の制度について全く無知であるので、そういった制度について学べるように定期的に情報発
信して頂けたらと切に願っております。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

重度障害者が高齢者になった時の福祉サービスの充実と広報をお願いします。 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
どんな小さな事でも必要な時に気軽に相談できる場所が欲しいし、あると安心して生きていけそう。体
が動く限り今の暮らしを継続させたい、したいため。

女 65～69 一般 日の里 ○

本人や家族が要介護を受ける時が来た時に、どのような施設か内容が解るような詳しい資料がほしい。
年に１回だけでもタウンページといっしょに配布してほしい。

女 65～69 一般 河東 ○
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要支援や介護をどこにどう頼めばいいか分からない。役場に行ったら地域のセンターに行ってくれと言
われ、センターの方にきてもらっても特に解決しなかった。

女 80～89 一般 不明 ○

独居の方がふえてきている。近くのアパートでも人知れず亡っている事があった。空き家もふえ、子供
達が遊ぶ姿も見かけなくなった。独居老人数を調査し声かけパトロール隊を作ってほしい。引きこもり
の方も多いので声かけして出かける機会を作ってほしい。宗像に住んで長いがこの町の事をよく知らな
い。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

よその自治体で、セコムの様な見守りのシステムを利用する時、補助が出るところがあるという話を聞
いたことがあります。１人暮らしだと安全面での不安が大きいので、そういう制度があると利用したい
と思う。

女 65～69 一般 河東 ○

今特段福祉制度を利用する必要を感じていない。必要を感じるようになった場合、相談できる窓口（ど
のような相談でも一元的に受け付けてもらえるような）を設けてほしい。

男 70～79 一般 河東 ○

・障害手帳を持っている人が多い。市役所の認定内容が良くわからない。
・障害手帳をもっている人は何事にも優遇されているように思える（生活保護者のあり方？障害手帳の
あり方？）。

男 80～89 不明 南郷、東郷 ○

宗像市ではどんな特別養護老人ホームがあるのか知りたい（場所費用など）。又有料老人ホーム場所費
用など。

女 80～89 一般 日の里 ○

宗像市又は周辺の特別養護老人ホーム・有料老人ホームなど施設の詳細が知りたい。 女 80～89 一般 日の里 ○

介護を必要とする状況になった場合、どこに相談するか、行政サービスがどの程度なのか、経済的に成
立し、安心して介護を受けられるか、身分、子ども、配偶者に迷惑をかけずに生きていけるか、自助で
どこまででできるか、病気になっても入院期間は限られている中、ホームに入れるのか不安だらけで
す。今は健康に過ごしていますが、もしもの時生きていけるのか、迷惑をかけるくらいなら死にますが
（自殺）、認知症になればそれすらできない。老後に対して何の知識もなく、不安しかありません。と
にかく子どもたち廻りに迷惑をかけてまで生きていこうと思いません。（自助、公助、共助、トータル
で）行政がどの様なサービスがあるのか！セミナーなどを開催して欲しいです。事前に知って準備をし
ていきたいです。必要となる前に知っておきたいです。元気なうちに知りたいです。よろしくお願いし
ます。

女 65～69 一般 南郷、東郷 ○

問題が起こった場合、「役所のあの窓口へ行けば全て教えてもらえる」「受けれるサービス」「必要書
類」などひとまとめにして欲しい。福岡では各区役所に死亡した場合「遺族窓口」があり全ての手続き
提出書類など教えてもらえるので助かる。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者の１人ぐらしが増えていると思いますが、体は元気でも孤独さはあると思います。介護認定を受
けていなくてもデイサービスを利用できれば楽しみも増えると思いますが…。

女 65～69 一般 日の里 ○ ○

若い方も多く住む住宅地で暮していますが、隣近所とのつきあいはまったくと言っていいほどありませ
ん。家から出て車を出す時や散歩の時などに挨拶はしますが、お互いの家族状況が分かるような情報交
換などをすることもありません。年をとると近所の方と仲良くしたいし、何かあった時に助けてもらえ
ると良いなと思いますが、若い人は生活していくので一杯で、近所の高齢者に気を使うようなことはな
いようです。夫が亡くなり一人になった時のことを考えると不安を感じます。

女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

老人クラブの役員を長く務めて来ましたが、近年高齢まで就労する人の増加と、３年余のコロナ渦によ
り宗像市や県内でも老人クラブ加入者が減少しています。ひとりぼっちの老人を少なくするため今後と
も努力していきますが、市当局においても理解ご支援をお願いします。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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８０歳代までは、趣味活動など自然体で参加できていましたが、９０歳になって体力・知力等も減退
し、「９０代の壁」を認識しています。実態は「昨日まで出来ていたのが今日は出来ない」…の壁を実
感しています。とにかく「健康年令」を一日でも延ばすため、区が実施している朝のラジオ体操へ毎日
参加、朝食後の妻との散歩は続けたいと考えています。それに認知機能低下予防に元の職場のＯＢ新聞
などにエッセイを投稿しています。

男 90以上 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・以前から死への準備を考えて居る。墓地らしく無い明るく子ども達や高齢者が集う場所、市が経営、
住民が管理。
・高齢者専用住宅（宗像市営）家賃が安くスポーツや趣味、ボランティアの花壇、野菜作り、手芸、等
特技が生かせて社会の役にも立ちたい。

女 70～79 一般 日の里 ○

高齢者の就労の機会をもっと増やしてほしい。 男 65～69 一般 河東 ○

高齢者の就労機会を増やす。就労が最大の介護予防になると思う。 男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・高齢者といっても個性、性格はそれぞれで対応すべき方法には違いがある。外交的、活動的な人は地
域の高齢者向けのイベントにも参加されるが、そうでなく、内向的な方々もおられる。そういう方々
が、介護申請が必要であるにもかかわらず、情報が伝わり切れず、そのまま不自由な暮らしをしている
こともある。民生委員や福祉委員の方々の中でも活動には温度差があり、見すごされていることも多
い。できれば、地域のボランティアグループで傾聴していくことが出来ればと思うが、守秘義務の徹底
など難しい課題もある。行政の旗振りでそのようなボランティアグループが出来たら参加したいとも
思っている。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

私は仕事を止めて主人が去り、以後１人暮らし、弟が１人生存しているだけです。近所の方ともあいさ
つ「おはようございます、こんにちは」と言う位で立ち話さえない有様です。各家の中にはいらしても
外に出て話をする事はありません。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

趣味のギター弾きがたりを披露する機会があったら良いと思う（コミセンの文化祭は中止つづき）。 男 70～79 一般 河東 ○

・高齢者が参加できる企画・ボランティア参画など全市を通して発信して欲しい。
・大島への渡島の料金は以前は福祉対策もあり半額でしたが…。今は全額負担です。
・大島の世界遺産を活性化・あるいは渡島発展の為にも以前どおりにして欲しいです。沖ノ島には渡島
できない、大島がそれを全てカバーできる。
・高齢者が時間等余裕があるのでより協力できるのではないかと思います。

男 70～79 一般 河東 ○

・今は元気で一人で全て出来ていますが（主人と２人ぐらし）どちらかが要介護状態になった時どうな
るのか多少の不安もあります。
・２人とも病気なし、お互いに自立した生活が出来るよう、食事や運動、地域との関わりを深めていき
たいです。（夫80才、病気なし、野菜づくり、庭木の手入れなど趣味多し）。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

健康維持増進と収入を兼ねた軽作業の機会提供を望む。一例・単に散歩する高齢者は多いが、同時に路
上のゴミ拾いもさせ、少額でもよいが報酬なりポイント付与（他に流用・活用できる新しいサービスが
必要だが）。

男 80～89 一般 河東 ○

体が健康で働いて収入を得たいと思っているので就労ができるようにして欲しい！！ 女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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健康維持の為の活動場所や就労機会を増やして、今健康な人たちを活用するような方策を考えてほし
い。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

・動物（犬・猫など）と一緒に生活している者の入所出来る市、県の住居がない。
・これ迄生活してきた中で未来の大人（子ども）の人たちに昔からの伝承の遊びや物作り（編物、縫物
など）を教えてやりたいがその場がない→折り紙で遊ぼうなど、小さな畑がほしい。
・近隣の方々と挨拶できる人とするのをするのを嫌がる人がいる。さみしいですね。子どもたちにこわ
がる教え、しつけも必要だがやさしく接する事、人間として生まれてきた事の意義などを学校でも教え
てほしい。
・向こう三軒両隣の昔の精神がほしいですね。
・いろいろ有りがとうございました。

女 80～89 一般 南郷、東郷 ○

高齢者の集まりの場をもうけてほしい。 男 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

グランドゴルフの大会１カ月１回ぐらいしてほしい。 男 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

高齢者が増えつつある中で交流の場がないので（コロナの関係もあります）寂しくなる一方です。独り
暮しがかなり多くなって来ました…。民生員さんも来られないので相談する事が出来ない現状、ご近所
さんにも何人かおられますが家族の介護もままならず自分の事で精一杯だそうで、介護も出来ないとの
事。奥さまが認知がひどいのでご主人も苦労なさっている様子です。特別老人ホームも空いていなくて
数人の方が待ってあるとお聞きしました。きびしい状態ですね…。ケアマネージャーさんに相談出来る
といいのですが…。

女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

７０才以上でも労働意欲にあふれる人は居ます。高齢者が働いて自分で収入を得れるような場を強く望
む。

男 65～69 一般 不明 ○

高齢者の交流の場が少ないと思います。 女 80～89 一般 日の里 ○

此処２～３年はコロナの影響もありましたが、今近くの高齢者は（私も含めて）皆家の中にこもってい
ます。近くに自由に集まって雑談など出来る場所があったらと思います（公民館などは使うのにいろい
ろと手続きが必要だし）。いつも開いて自由に出入り出来る様な場所が欲しいです。毎日でなくても週
２～３回位でコーヒーの一杯でも飲める様な（有料でも）。今迄はゆめタウンなどちょっとお茶を飲ん
だら雑談する場所があったのですが今はなくなったのでがっかりです。近くのスーパーにも期待してい
ます。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

子供から老人までの交流の場つくり、河東西小校区のコミュニティーセンター建設（設置）。 男 70～79 一般 河東 ○
・誰でも集まれる居場所作り。
・有料ボランティアとして、働く機会を高齢者にも増やして欲しい。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

老人会の活動をもっと活発化出来ないでしょうか？ 男 65～69 一般 河東 ○

・現在はまだ介護保険を利用する状態ではないのでリサーチしていないが、宗像市の高齢者福祉の状況
はどうなのだろうと知りたいと思うし発信してほしい。又困った人がいたら手助けしたいと思う気持ち
はある。
・今は必要ないが、まったりと人と交流出来る場、行く場、居れる場があったらいいなぁと思う。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○
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宗像市には、憩いの場所が少ないのでは！高齢者が外に出て心と体のリフレッシュ出来る場所があれば
…！命の洗濯に…！その為には、新しい公園を作り、花の鑑賞に春は桜、夏花畑、秋は紅葉、コスモス
等１日ゆっくり散歩出来る様…！高齢者は外に出よう…！私の個人的な夢ですが、釣川ぞい69号線（玄
海線）釣橋～大社の区間で桜の並木道を作ったらどうかなぁ～！宗像市には大社のほかに観光スポット
がないです～！河津桜とか？

男 70～79 一般 河東 ○

現在、元気で活動できます。独居にて、このまま健康で生活出来る様努力しています。地域で高齢者が
気がねなく、集えるお茶のみ場が欲しいですネ。スーパー店でイス・テーブル等設置して常時人々が寄
れる場所等有れば皆さんおしゃべりして毎日散歩、買物等に来れるでしょう。一日誰とも話す事のない
人々も多いことと思います。行政の指導を望みます。デイサービスに行かなくても（介護保険使用しな
くて国も助かります）元気な高れい者がいつまでも介護保険を使用しなくて良い方法を考えるべきで
す。私の友人は主人が認知症で施設入所毎月13万円の支払いで本当にこまっています。介護保険に関す
る支払いも家計を圧ぱく。友人として気の毒でなりません。老人施設は利用者が増え営業利益も増大し
て喜ばしいことでしょうが、本当に考えものです。入浴のみお願いしたくても、デイサービスに一日行
かなければならない方もあり、介護保険料を使用しすぎです。入浴のみのサービス等（今後、業者の営
業利益を考える事のない様）入浴のみのサービスなら介護保険料ももっと安価に出来るはずです。今後
さらに高齢者が増大するなか、きめ細かく、いかに費用を軽減できるか勝負どころと思います。皆様の
英知を結集して高齢社会を構築して参りたい。長文、乱筆、乱文おわびします。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

高齢者と児童とが交流できるイベント場所の確保。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

市民学習ネットワークなど高齢になっても学習できる場があるのはとてもよいと思います。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者が集える場所がほしいです。 女 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

高齢者へも働く場を提供下さい。 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
齢はとっても体を動かす事で健康な老人として活躍できる場があれば少しは足腰が…等の問題があって
も楽しい老後生活ができると思います。老後生活で経済的に自分で収入できる場が欲しいです。年齢が
…だから雇用できない…でなくて。

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○

高齢者を運営主体とする「じいさん・ばあさん食堂」の設立。料理好きな高齢者を募集する。小学校校
区か各コミセン単位で設立する。行政が財政支援する（従事者に対する若干の手当てを含めて）安価で
健康に良い料理を作って提供する。フードバンクの活用を画る。

男 70～79 一般 日の里 ○

介護認定になる前の参加出来る場所をもうけて頂きたい（現状いじが続く場所を）。簡単で楽しくとり
くみが出来ること。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

老人クラブやサロンなど充実してほしい。 男 65～69 一般 日の里 ○
介護施設へのボランティア活動への参加が「コロナ」によって現在中止されています。早く再開出来る
事を望みます。老人にとって人との交流が大事な事で認知症の人達にとっても心暖まる時間が早く来る
事を心待ちにしています。映像での参加方法を市の方で宜しくお願いします（DVD等でも…）。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

気軽に参加出来る教室（囲碁、陶芸、ストレッチなど）の先生になる方に優遇や補助を出して教室や参
加者を増やしてほしい。

男 65～69 一般 日の里 ○
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スポーツ、カラオケ機会を設けて欲しい。人生の快活な言葉のデパートの持主が多くいる人に出会いた
い。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者や若い人達がふれあえる様な住宅や施設、地域づくり。 女 70～79 不明 日の里 ○

高齢者が現状の中でも、夢や希望を持ち、毎日の生活が楽しくなるような施策や施設が是非必要。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者が住みやすい街づくり。楽しめる様な憩いの場所があったら良いと思います。 男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

民生委員の負担が高齢化を進むにつれ増えているように思います。特に自由ヶ丘地区は高齢化と若い人
達の流入による世代間の交流が少なく、地域がひとつのまとまりとして動くに到ってないように思われ
ます。災害時などの助け合いなどに影響がでてくるように思います。知り合う事が始まる地域の交流を
考えていかないと、１民生委員の負担が増えていくように思われます。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○ ○

年齢を重ねて今負担に感じている事は、自治会の役が順番で回って来る事です。組長や町内会長等の役
が７５才過ぎて回って来ると出来るのか不安になります。家族に病人が居ると介護をしながらという事
になります。各家庭の事情や個人差等もありますが、今の状況では免除して欲しいとも言いにくいで
す。若い世帯の方々も共働き、子育てをしながら無理してお世話して下さってますから。これは解決が
難しいですかね。認知症の研究が進んで来て早期発見が予防に繋がるとの事。集団健診の項目に加えて
いただけないでしょうか。

女 70～79 一般 河東 ○

高齢者住居地域の自治会役員負担軽減（重荷）。 男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

・高齢化がすすむ中、町中で回覧する通知連絡は少なくしてもらいたい（現在月２回回ってくる）。郵
送やその他の方法で配る方法はないのか？（殆どの家で若い人は働いていて家にいないので回ってくる
のが遅れる）。
・町内会の仕組が古く感じられる。形骸化しているのではないか？

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

民生委員、福祉会、みまもり等が動いてなく老人家庭が多くなった。団地内も４０、６０才代の公務員
が自治会を退会し小さな子供のいる家庭か７５才以上の老夫婦の家庭だけになった。宗像市役所の公務
員だけでも進んで地域で動いてほしい。

女 70～79 不明 河東 ○

自治会を退会したので様々な情報が入らなくなり、自分で市役所に取りに行って下さいということ。地
域でいやがらせ等もあり、いやだなあと感じています。

女 80～89 不明 南郷、東郷 ○

町内会の仕事は住民全員でしてほしい。電気料金等の出費も老人ばかりで負担している。行政は考えて
下さい。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

不燃物の当番はやめてほしい（ボランティアはしたくない）。天気の悪い日や暑い日、寒い日はつら
い。有料のゴミ袋でも良いから（他の市はそうしている所がある）。コミュニティでもユリックスのよ
うにビンなどを捨てさせてほしい。運営委員などの当番があるのでその内、町内会をやめたい。→（体
調に不安があるけど年令的に若い方に入るのでしないとは言えない。）

女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

１．自由ヶ丘地区住んでいますが高齢者が年々増加して地区の役員等の決定に苦労しております。
２．今回のような意見を申し上げることが大変良かったと思います。
３．また、今回のようなアンケート方式は大変良かったと思います。

男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

高齢者となっては、自治会の仕事が無理になります。市での作業負担をして欲しいです。私共の周囲は
80才～以上でいろんな事が重荷となってます。

女 70～79 一般 日の里 ○
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自治会役員をしたが、今後役員などの仕事を行うことが重い負担になる。自治会を脱退する人が増加し
ている。緊急対策が必要と思う。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

地域の高齢化が進む中、町内会の組長当番を拒否する人が多い。道路の清掃や草むしりなど行政が地域
に負担を強いている印象あり。その他ノルマが多すぎる。行政が町内会の制度に介入して、町内会役員
の仕事のノルマを減らすように、し向けてほしい。町内会登板の仕事の負担が多く、高齢者が地域のグ
ループから離れていく傾向あり。

男 65～69 一般 日の里 ○

自治会活動が高齢化のため出来にくい状況にあります。となり組の組長が厳しく辞退する方が多く、今
後の運営が心配です。若手といっても年金生活者ばかりで、こちらがおしつけられても困ります。年１
回の組長でも大変でした。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

町内会の役員の仕事が負担です。 女 90以上 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

母親（９３才）と同居、世話をしています。母は総合支援事業対象者で、週に１回デイサービスを利用
しています。母はデイサービスを毎回楽しみにしているのですが、これ以上の回数（週に２回）をケア
マネさんに希望しても、制度上無理とのことで残念がっています。デイサービスの回数をもっと増やせ
ないものでしょうか？９３才で高齢の母にとって、介護・支援の認定は無くても、デイサービスは会話
をしたり、作業をしたりすることのできる楽しみの場であり、ボケ防止や体の機能の維持に大変有効な
場所です。総合支援対象者に対して、一律にデイサービスの回数を決めるのではなく、このような場合
のデイサービスの回数を増やしていただければと思います。

男 65～69 一般 河東 ○ ○

主人と歳がはなれています（１１才）。主人はくも膜下の後遺症が残り今は要介護①、少しの認知障害
がありますが、一人で外には出向けませんが、家の中の日常は大丈夫です。認知障害はありますが、認
知症ではないのでその点は心配なく何とか過ごしています。シルバー人材の仕事にも行けてます。有難
いと思ってます。ケアマネージャーさんのお世話は嬉しいですし心強いです。

女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

今一番問題は若人がほとんど働いている事だ。生活の為仕方無い事と思うが、ここ十数年前から老々介
護が問題になっている。年を取ると昔の事を良く言うと言っているが、正に小生その様に想う！良きに
しろ悪しきにしろ昔は一軒家に家族がワイワイガヤガヤいた。そこで人間としての思い遣り日本人とし
ての優れた心が育まれた様に思う。これが一番大切な事であると思っている。今の社会を観て見ると政
治家達の姿が全国民に反映している様に思う。金のため政権の為、上面だけだ。毎日事件の無い日はな
いのは何故か？リーダーである政治家が建前だけで事を行っているからに外ならない。数少ないボラン
ティアの人達をどう思っているのか聞きたい昨今である。今ある介護は金の無い人は？？？（小生の感
じ）だからではないが、小生は人に迷惑を掛ける事の無様、身体の健康の畑を気の向くまま出向いてい
る（収穫はホトンド無し＝イノシシのエサ作り？）。老人がいかに健康に暮すかは当人達の気構にある
と思う。その為の行政はあって欲す！人それぞれの健康法を紹介するのも良いと思う！（アンケートも
必要）。以上。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

後期高齢者を高齢者が介護するいわゆる老々介護の世帯ですが、介護している者も指定難病の患者で
す。現在は何とか日常生活に対処できていますが、この先の不安は募るばかりです。老々介護の問題に
も焦点をあて、介護する側の高齢者への支援についても施策に反映していただきたいと切に思っていま
す。

女 80～89 要支援２
吉武、赤間、赤

間西
○

妻が要介護者で私が毎日の食事の準備等を行っているが私が倒れた場合の事が心配です。その様な場合
の公的補助の受け方が分かる資料は市のホームページ等で見る事はできますか？

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
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配偶者の介護の為（老々介護）趣味、ボランティア、知人との集まりも参加出来ずにいます（全部やめ
ています）。いざ活ける様になっても今の体力では免許もなく体力もなく行けそうにありません。宗像
市はこのアンケートで高齢者福祉の充実をどの様に考えられて行くのでしょうか？高齢者は元気な人ば
かりではありません。気力はあっても体力はおちこんでいくばかり、不安なのです。老々介護をされて
いる方も多いはずです。自分もいつまで出来るのか不安です。その先の自分のあり方も不安です。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

要支援、要介護を受けるのに厳しいと聞いています。もう少し家族の大変さを理解して受けやすく出来
ないものでしょうか。老々介護でともだおれのないように社会問題になってます。住みよい宗像にして
下さい。

女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

高齢者だけの世帯で自然災害で被害を受けた時の対処法、連絡先はどこにしたら良いのか知りたいで
す。

女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

①老人ホームの増設、金額的な補助して欲しい。
②市営の大形病院の新増設（３号線沿いに）。

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○ ○

明確なかかりつけ医師（病院等）を認定する制度がほしい　（あなたのかかりつけ医師は○○Ｄｒです
よ……）。

男 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

人口１０万人の都市としては病院が貧弱である。総合病院（市立病院）は無理でしょうか？ 不 不明 一般 自由ヶ丘 ○
宗像市には人生の終焉を迎えるための病院が少なく、周囲の人達は市外（例えば福間の●●●など）で
亡くなっている。赤間駅近くに総合病院が欲しい。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

宗像市は病院が不十分だと感じます。何年も前の話ですが、子供を急患センターに連れて行った時、満
足に診ていただけなかったけれど、今は改善されているのでしょうか？救急告示病院も蜂須賀と水光会
と医師会病院だけで、救急車を呼ぶような事態になったときに大丈夫だろうか？と思っています。

女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

・高齢者を長生きさせるためだけの医療は不要。 男 70～79 一般 日の里 ○
高齢社会に突入して来た現在の社会情勢の中で、宗像市の中に、残念乍ら総合病院がありません。水
巻、遠賀地区の小さな街にも総合病院があります。この宗像市にも必ず必要となってきます。どうか是
非々々総合病院を設立して下さい。お願いします。

男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

昨年12月末に病院を退院した母を在宅看護し、２月に自宅で看取りましたが、宗像市の在宅看護の支援
体制・連携の迅速さにおどろくと共に365日24時間のサポートに安心して自宅で看取ることができまし
た。ケアマネさんも宗像は進んでいるよ！といつも言ってあります。おかげ様で母はおだやかな顔で眠
るように息を引き取り私達家族は悔いのないお別れができました。ありがとうございました。

女 65～69 一般 河東 ○

リハビリ専門の病院、又は施設があったら良いです。現在●●●に週１回通っています。おかげで元気
に過ごしています。前のように市の補助があってもう少し安ければと思います。そうしたら週２回通え
るのですが…。

女 70～79 一般 日の里 ○

来る４月19日に92才になる一人暮らしの高齢者です。高血圧症で永年クリニックに通院しておりました
が、在宅で緊急時の場合を考え２月より訪問医療に切り変え、主治医・看護師の訪問が有り安心して一
人暮らしをしております。

女 90以上 一般 日の里 ○

宗像は病院（総合病院）が少ないようにおもいます。コミュニティバスは65歳以上は無料にしてほし
い。

女 65～69 不明 自由ヶ丘 ○
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高齢者の持家など処分し、住み替えを（マンション）。日の里の中に欲しい。近くに総合病院があると
よい。

女 80～89 一般 日の里 ○

私は甲状腺の薬チラージンを飲んでいます。宗像には病院がないので博多まで行ってもらっています。
検査と薬もらいに６回は行きます。宗像で出来ないか…と思います。今は行けるからいいのですが…と
考えます…。

女 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

総合病院ができるといい。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
眼科クリニックがとても患者が多いのでどこか日の里に近い所に増設していただけたら幸いです。 女 80～89 不明 日の里 ○

国民年金で入所できる施設を増やしてほしい。 女 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

年金で入れる老人ホームを市にお願いします。 女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢化が進み、子供は仕事、家庭が忙しくあてにはならない。元気で年をとりたいですが。行政面、介
護施設の充実をお願いします（軽費）。
☆年金生活者でも、ゆとりある生活がしたいです。
☆福祉の充実（北九州出身なのでいつも比較しています）。

女 70～79 一般 河東 ○

特別養護老人ホームをもっとふやしてほしい。母が今年申し込みをしましたが、100人以上の順番待ち
で、入所は何年先になるかわかりません…。母は年金も少ないので、私と兄で金銭的に支援しています
が、とても苦しいです。よろしくお願いします。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者向け住宅（年金生活）でも出来る住まいを作ってほしい。 男 70～79 不明 河東 ○
有料老人ホームの充実をしてほしい。安心して暮らせるホーム作りを。ヘルパーさんの給与をあげてほ
しい。

女 65～69 一般 河東 ○

老人ホーム等、入所できる施設の増設、内容の充実を望む。国の施策もあるでしょうが宗像市独自の高
齢者にやさしい町づくり、安心して死んで生ける施設の建築を！

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

家族に迷惑をかけたくないので体が動かなくなった時の為の老人ホームを建てて欲しい。宗像市内が希
望です。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

介護老人ホームの施設と充実を希望する。 男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・介護付の老人ホームを増やして欲しい。
・人を呼び込めない世界遺産より税収の増える企業誘致、店舗誘致といった産業政策を望みます（糸島
市よりポテンシャルは高いのに売り込み方が下手ではないでしょうか）。

男 70～79 一般 日の里 ○

・特別養護老人ホームが入居者希望者数に対して少なく順番待ちの人数が50人以上です。待つ間に亡く
なる方もおられますので早く対策を講じて欲しいです。
・成年後見制度について、後見人に対し不満・不信があっても変えられないのは問題です。報道番組で
も特集があり必要なお金でも後見人によっては本人のお金にもかかわらず渡してもらえず何のため、誰
のための後見人か解らないです。もっと後見人を監視する機関の充実を望みます。

女 70～79 一般 河東 ○

グループホーム等の施設が他の市に比べて少ないと思う。増やしてほしい。 男 70～79 不明 河東 ○

介護施設を充実させる。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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施設の充実（父を施設にお願いした時、順番待ちがあり（増加）すぐに入所できなかった）。 男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

費用も含めて介護施設へなかなか入れないと聞きます。これからが不安です。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

デイサービスを気軽に利用したい。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
一人になった時、いずれは施設に入らなければならないから、安心して入れるような施設があるといい
ねと皆言ってます。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

『訪問介護』を充実させて欲しいです。自分一人になった時、なおかつ認知症にならないで脚腰も動い
て、最期を迎える場合、やはり家で生活できる事が、一番の望みなので。そうでない場合は、近くの施
設にお世話になろうと思っています。よろしくお願い致します。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

戦後のベビーブームの人間です。１人になった時に入居できる施設があるのか不安です。高額でなく入
れる施設の充実を願います。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

在宅での生活が出来る様なサービスを増やして欲しい。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
①退院後の入所できる公立の介護施設。
②公設の老人介護施設。

男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

介護施設の充実をお願いしたい。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

私の身近（友達等）にいる同世代同年令の人は、ほとんど母親（９０才前後）の介護に関わっていま
す。私の母も認知症で同居している弟が世話をしています。月曜日～土曜日まで９：００～１７：０
０、デイサービスに通っているので、母はほとんどデイサービスの施設で生活しています。昔ですと家
庭で介護していて家族の負担大ですが、とても助かっています。母もおかげで施設にずっと入らず家に
いますが、この先わかりません。今後も高齢者施設の充実をお願いします。

女 65～69 一般 南郷、東郷 ○

高齢者向け住宅の増設。 男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

公的介護施設を充実してほしい（特に利用料等など）。 女 80～89 一般 日の里 ○
老人ホームに入居する際お金が随分かかるとのお話しを耳によくしますが、年金も年々下がり先行きが
心配です。余生を安心して住める施設を（庶民にも優しい）心から宗像市に希望しています。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

高齢者向け住宅をもっと増やして欲しいと思います。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
老後安く入れる施設を希望したいです。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

入所できる（安い料金）施設を多くあると良いです。 女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

自分一人になった時、入居する施設があるか？その費用負担について不安がある。 男 80～89 一般 南郷、東郷 ○
６年前に心臓手術をしました。３年前に主人が去り一人暮です。一人前には何もできません。心臓が半
分しか動いてないのでつかれます。この先私はどうしたらよいのでしょう。子供２人いますが遠方なの
で私の介護はできない。こんな私でも入居できる場所ホームがあるのでしょうか。不安です。

女 70～79 一般 河東 ○

在宅介護サービスの充実を行政としても支援して欲しい。 男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者向けの住宅、出来れば安い賃料で早く出来れば良いかなと思う。ず～と思っていた。出来れば本
当に喜しい限りです。

女 70～79 一般 日の里 ○
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高齢者を年令でひとくくりにして欲しくない。思考力、経済力、身体能力など各自が持つ能力を充分に
活用し福祉は進めていただきたい。制度があるので利用しなきゃという行動をとられない様に線引きの
あり方を工夫してもらいたい。

女 80～89 一般 南郷、東郷 ○

介護認定の審査（一次・二次）が不透明であり、透明性を必要とします（公平・公正）。 男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

すばらしい制度になる様に希望する。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

一度介護認定を受け、サービスを利用していたら、自分で生活が出来る状態に戻っても、要介護１など
認定を継続させるのは止めて、正しい認定結果を出し、正当な介護保険の利用を押しすすめてほしい。
大変な時代が来るので公費を無駄にしないよう気をつけて頂きたい。

女 65～69 一般 日の里 ○

要介護認定の申請に行った被保険者が、介護保険課の窓口で「介護保険を使わなくてもいい方法を教え
てあげる」などと言われて門前払いを食わされたケースが以前ありましたが、今もそうですか？

男 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

別にありません。 女 65～69 一般 河東 ○
お忙しい中いつも私共市民の為にお心配りを頂きありがとうございます。ほこりになる宗像市になって
ほしいと願っております。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

介護保険料を安くしてほしい。 女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

現在のところ特にありません。 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

行政職員全体に思考、発想が硬直的。社会が全体的にデジタル化推進により、あらゆる方向へ多様化、
複雑化している現況を鑑み、全体主義的な風を読むことを良しとし、波風立てない旧態依然とした事無
かれ主義は何周回も遅れる。特に地方はその特色をふるに活した行動力でトライ・アンドエラーを恐れ
ない職員育成を願っている。職員のリガレント、リスキリングを積極的に取り組んでもらいたい。特に
子育て支援や義務教育の質的向上を中・長期的視座をもって具体化してほしい。

男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

現在の状況を記入しました。１年後２年後は全く異なるかも知れないと思いながら記入しました。 女 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

「充実」と言うならば、久山町のような先進地の長所を取り入れて実践すべし。 男 70～79 一般 日の里 ○
北九州、遠賀、中間等では、老いを支える会が活動して、介護や家族間等の悩み相談を展開している。
ボランティアでの活動ではあるが、行政も手助けする形をとっている。宗像市も、習うか連携するなど
考慮の余地があるのではないかと思う。

男 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

１人でくらしているのが不安です。今は元気ですが子供たちは島を出ていますので時々しかきません。 女 80～89 不明
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

成年後見制度について　メディア（ネット）で時折、後見者による財産の不正使用が上げられます。制
度そのものは大変良いしくみと思いますので、行政の立場で監査機能の充実（透明化）を望みます。

男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

大島村役場の時は家の中でこまったとき職員が出て来てくれて治してくれたけど宗像市になってから
は、たとえば水道の事だったら商売人の電話番号を教えるだけ。少し不満です。

女 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

介護保険料支払いはしているが、介護を受けれない母親が９０才でも要介護の段階で受けられず死んで
いった。介護保険の支払いに対し不満がある。介護が受けられないのに払う必要があるのかと思う。

女 65～69 不明
玄海、池野、岬、
地島、大島

○
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介護保険税がもう少し低くなればありがたいのですが…。年金だけの収入です。年々年金が少なくなっ
ているので。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

今、自由ヶ丘に住んでいます。温泉やまつばさがありますが、入浴代や食事代が高くて行けません。宗
じゅ園のような施設が自由ヶ丘にもあれば利用したいと思うのですが。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

タクシー利用等において、優遇の体制作りをすすめてほしい（利用しやすいように）。 男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

自宅周辺の市道の補修を行って貰いたい。歩行に不具合がある。 男 70～79 一般 河東 ○

地島で利用できるサービスは限られています。高齢者が住みやすい島になるとよい。 女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

年金ですむ介護。 男 80～89 要支援１
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

介護保険料を抑えて、サービスの充実を要望。 男 65～69 不明
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

これからも宗像に住み福祉の力を借りながら不安なく歳を重ねていきたい、と願っています。 女 80～89 一般 河東 ○
今の所元気なので、ここに書いてある事柄を考えた事ありませんでした。考える時を与えて下さってあ
りがとうございました。もうすぐ８８才。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

とても丁寧なアンケートありがとうございました。明日、元職場の同僚３名の方が迎えに来て下さって
お食事に連れて行って頂きます。初めての友人との出会いです。

女 80～89 要支援２ 日の里 ○

急に具合が悪く成った時、首にかけてボタンを押すと警備会社等に連絡して、すぐ来てもらう装置があ
るそうですが少し料金面で補助ができないでしょうか。

女 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

地方自治体の財政が悪化している現状では、要望等は望めるべきではない。 男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

年金は少ないのに、山、林、田、等の不動産があるという事で介護費用が他の方より多額になるのが苦
しいです。

女 70～79 不明
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

病気をしているが現在介護手助けは受けていない。これから必要になれば市の手助けをお願いする事な
どあると思いますがよろしくお願い致します。

女 70～79 一般 河東 ○

以前は空いてる時間に歩けてた公園が鍵がかかり歩けません。土日や時々夕方にスポーツクラブが有料
で使用してますがその他は使用してません。整備にお金をかける割に使用が少なく思います。無料とは
思いませんが一考を！！

女 80～89 一般 日の里 ○

介護保険の利用のし方のガイドパンフレット等があれば参考にして申込みがしやすい。 女 70～79 一般 河東 ○

毎日城山に登っているが、毎日登っている人に不健康な人はいない。ゲートボールのような体に負荷が
全くかからないレジャーより、登山のように心肺機能がきたえられることをみんながやればもっと健康
寿命が長くなると思う。私は５０代のときのように年間３００回の登山はできなくなったが、６０代後
半で年間城山１８０回、城山以外の山に５０回くらい、合計で１年に２３０回くらい登山している。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

介護を必要となった場合はやさしい気持で接してほしいです。 女 80～89 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

介護保険料、国保料を低くしてほしい。 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
市民の様々な意見を取り入れ充実した施策をお願い致します。御苦労様です！ 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
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だんだん体の自由がきかなくなったらと思うと心配ですが、もう少し頑張れそうです。 女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

６頁（９）その日の体調で手がふるえ字が書けないことが多いので住所等パソコンで補記出来るもの
は。
１５頁（２）子供向の対策は今盛ん。
１５頁（３）年寄り向には保険料値上げ、永く生きている者にはと、ひがみたくなる。昔は老齢者の医
療費は要らなかった筈。今後の医療生活費のための預貯金が物価高とうのため目減り。２％ｕｐの政
策、年金はどうするつもり、生活は苦しくなる一方。

男 90以上 要支援２ 日の里 ○

他市町村より宗像市は高齢者に対し関心が薄いと思う。 男 70～79 一般 日の里 ○

介護保険料を６５才から個人で支払うようになり、負担感が大きくなりました。６５才未満までは働い
ており、その給料に対する保険料（６５才以上で支払う保険料を換算して）を収めても負担はそう大き
くない人も。
働らかず、年金生活になってからの年金に対する保険料の割合を考えると負担感は大きいです。死ぬま
でに支払う介護保険料が決っているなら収入があるうちに多く支払い、年金ぐらしになってからは少な
くなるようにできると負担感が少なくてすむのですが…。難しいでしょうね。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

現在特に困った事がありませんので特にありません。 女 70～79 不明
吉武、赤間、赤

間西
○

人生の生きがい作りが大切と思う。 男 70～79 一般 河東 ○
体力の減退を感じる昨今！家内の発病・ケガが続き、ここ一年以上病院へ通う事が急増している。子供
達との同居を本気で検討する頃となったと思う。

男 70～79 一般 日の里 ○

年を取れば、心身が衰え、生活が自立できなくなるのは当然の理である。このとき他人の世話を求める
ことは、欲深い悪事である。この世から穏やかにサヨナラできるシステムを構築していただきたい。

男 80～89 一般 日の里 ○

頑張って下さいネ。 男 65～69 一般 河東 ○

今時アンケートは紙ではなく、インターネットで出来ないの？せめてインターネット使える人は回答は
郵送なくした方がよいと思うよ。高齢者はネット使えないと思ってない？市役所もＤＸをもっと推進し
て経費をおさえてほしい。「市政だより」も今だに紙だし、ＤＸ推進しているの？回覧板もどうにかな
らない？

男 65～69 一般 河東 ○

福祉の充実とは関係ないですが、毎年思う事は市会議員の多い事。人数を減らしたらと思います。実際
に仕事をしている議員は何人いらっしゃる事か？毎年思います。選挙の時だけですね。

女 70～79 一般 日の里 ○

今は辛うじて自分の事は出来ていますが、身が思う様にならなくなったらと少し気になりました。主人
をなくして心配が多くなりました。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

施設をふやすより在宅介護できるよう事業を充実させてほしいと思います。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
①ありません。
②よろしくお願い致します。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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今の処、身体的にも精神的に問題はありません。但、昼間ひとりでいる時「さみしいなあー」と感じま
す。でも出かけるのは面倒、本を買い込んで読んでいますが当りはずれ有。手芸が好きなのですが目が
思う様にならず（近々眼科にゆくつもり）。過ぎた過去を思う時、神様が「しばらくはゆっくりしなさ
い」と云ってくれている様で今の状況を楽しんでいる部分もあります。多分幸せな老後なのでしょう。
この地に住んで５０年、宗像に住んで良かったのかな！！宗像よありがとう！

女 80～89 不明 自由ヶ丘 ○

９１才になります。息子と同居していますが、生活は別々にしています。何でもわからない時は相談し
ています。※今回のアンケート調査には感謝しています。

女 90以上 一般 自由ヶ丘 ○

各高齢者にとって、それぞれの悩み、相談、いきがい等、人々が思うことと異なっている事が多々ある
と思います。各老人の意見をよく聞いて、何を思っているのか、これからどうしたら一番良い事なの
か、詳しく調査をしてより良い方法を行政がやってくれるのが良いと思います。各人、常人とは違いま
す。その事を良く考えて良い方法を考えてほしいと思います。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

介護保険料と介護サービスのあり方について。保険料が今より高くなっても、サービスを充実させた方
が良いに〇をつけたいところであったが、今の年金生活では保険料が今より高くなると生活に影響す
る。

男 90以上 要支援２ 河東 ○

賃貸アパートに住んでおりますが、出来れば市報を配達してほしい。 女 80～89 一般 河東 ○

・福祉充実も大切だが、生活が不安なくおくれる年金制度の充実を願っている。健康保険税、介護保
険、市県民税、固定資産税、車税など税金の負担が大きく、年金は減って、生活に余裕がもてない。４
０年以上働いて年金も納めてきたのに、まだ働かないと生活できない市政、国政のあり方に抗議した
い。
・豊かな老後を夢見て働いてきたのに～という思いだ。電気代の高さも生活を圧迫している。老後破産
という言葉が頭をよぎる。

男 65～69 不明 自由ヶ丘 ○

物価が高騰しているのに年金は毎年減額されている事に不満がある。生活保護の方のほうが金額が高い
のはどうかなと思う。家賃が年金でまかなえる団地などをふやしてほしい。現在は一軒家の借家に住ん
でいますが家賃が高いので団地に住みかえたい事も考えている為。

女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

今後の高齢者対応の充実を望みますが、地域全体としては高齢化が進みそうであり、その対応を考えて
欲しい。

男 80～89 一般 日の里 ○

わがまま人間が住みやすい所です（私）。幸福だと思って居ります。今後共よろしくお願い申し上げま
す。

女 90以上 要支援１ 自由ヶ丘 ○

アンケート着日３／２１、回答期限３／３１、通常は１ヶ月以上。通常のアンケート協力者に「投函期
限」との表現は失礼。一般企業アンケートでは考えられない準備不足では。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

６０才代の私としてはピンときませんでした。高齢者福祉充実のためのアンケートなら「後期高齢者」
の方を対象にしたら良いのではないでしょうか。昔の人に比べたら皆さん若いです。確かに６５才以上
が高齢者とされてはいますが、アンケートの目的を考えれば、標本抽出の条件についても再考されるこ
とを望みます。

女 65～69 一般 河東 ○

・ボランティアの活動に対して、つめたく、応援がない。
・税金・保険料などは頭から天引き、対する市民の公園整備などは「中止」している（樹木のセンテイ
などいつの日時？）。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

現在のところ、自立（夫婦とも）して生活できているので、直接、要望等について思いあたることはあ
りません。

男 70～79 一般 不明 ○
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今のところ、一人ですが楽しく生活できています。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・宗像での高齢者施設の種類や場所、利用方法などがわからないので、時々でも広報してくれると嬉し
い。又、介ゴ保険の利用方法や制限、相談方法なども広報して欲しい。
・ますます高齢化しているので若い人もまじえて、皆が安心して住みやすい町になる事を希望していま
す。
・住居も５０年近くになりますが、若い時は気がつかなかった階段のある玄関や段差にこまっていま
す。良いアイデアなどがありましたら、市報などでも発表して欲しいです。
・コミュニティバスなど高齢者に配慮してくれて嬉しいと思っていますが、乗り方（時間など、運こう
経路）が良くわからないので（今は車ですが）時々広報してくれると嬉しい。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

特に思い付きません！！ 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

今は特にありません。 男 65～69 一般 河東 ○
国民保険料が高すぎる。市で何らかの支援金を検討してほしい。特に、年金生活者で１５万円前後しか
受給してない人々への補助を充実してほしい。

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○

送付用（アンケート）の封筒が小さい（利用者の事を真に考えて無い）。 男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○
特に今は思い当りません。 男 65～69 一般 南郷、東郷 ○
現在不自由なく生活しているため、具体的な意見、要望はありません。 不 不明 一般 河東 ○
３月中旬に外出先で転倒し、大腿骨を骨折し現在手術入院中です。退院後の生活がどうなるのか今のと
ころ良く判らないので、アンケートには入院前の状況で記入しています。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

今現在は健康で日常生活に支障はありません。心配になった時、市役所などで相談を受け、必要な支援
につなげていってもらえる対策ができていると知れば、安心してこれからも生活ができます。なるべく
自力で生活できるよう健康には心がげたいと思っています。

女 65～69 一般 河東 ○

困りごとがあったときに、”何でもＳＯＳ”のような相談窓口があるといいかなと思います。各コミセ
ン毎に、幅広い内容について「まずはここに相談してみよう」といった場所。相談内容によって、適切
な相談場所を紹介してくれるようなところです。

女 70～79 一般 日の里 ○

質問の数が多すぎると思います。 男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

今年７９才になりますが、今の所人の手を借りる事はありませんが、その時が来たら一番に市役所に相
談したいと思っています。昔と違って今は市役所の方もやさしくてほっとします。娘も居りますが、皆
働いて居りますので親まで手が回らない状態です。友達もそういう方が多いです。色々な相談にのって
欲しいと思います。よろしくお願いします。

女 70～79 不明
吉武、赤間、赤

間西
○

宗像市は坂道が多く、お年寄りには歩くのがきついと思います。 女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

マイナンバーカードの利用の促進、領収書の確認など。 男 70～79 一般 河東 ○

特にありません。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

私は高齢者ではなく、一人の人間です。死ぬまで人間として生きていきたいです。自分以外の人にも人
間として接していきたいです。行政の方々はこのことを忘れずにお仕事してほしいです。

女 65～69 一般 南郷、東郷 ○
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歯科検診の保険適用は３カ月毎に実施しないと適用でなく、３カ月内に歯石除去しに行くと、全額実費
負担になる。以前のように毎月検診しても保険適用になるようにして欲しい。歯科医療費が最も負担が
多いように感じます。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

宗像市は色々な面で積極的な取り組みをしてる事は他の改新をさけ、例年通りの行政を行なう他の市町
村よりも心強い市政だと思っています。ですが、近年の物価上昇に比べ、年金生活者にとって年金増額
は微かなものです。子育て世代への子供手当や教育費無償や医療費無料などは全国的にあっても、高齢
者は医療費の負担額増、介護保険料、健康保険料等、社会保険料の年金生活の中での占める割合が思っ
た以上に大きく、その納めた金額に対して将来自分が受けることができる各々なサービスの対価は個人
によって違いがあり、そもそも申告制にも問題があるように思います。
問８（２）に「介護保険料を今より安くし、サービス水準は今より充実させる」という選択肢が最初か
らないところが、そもそも年金生活者の現状（日々生活していくということ）が、いまひとつわかって
ないのではと思います。

女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

生活しやすいように税金を下げろ！ 男 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

・画一的な判断はやめてほしい。それぞれ独自の生き方があって良い
・封筒が小さすぎる。

男 70～79 一般 日の里 ○

軽い認知が有る場合、このアンケートに答えることが出来るかどうかむずかしいです。質問数が多すぎ
ます。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

まだまだ元気なので高齢者福祉に関心が薄い。 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

特にありません。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

自動車の事故等が全国で増えています。事故等を減らすために、安全運転をし駐車違反等の車をしない
で安心な宗像市になってほしいと思います。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

市は自身で策定する以外に（既に試みておられると思いますが）国内、国外の好例を参考にされると良
いと思います。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

病気などはかかってからは遅いので、予防、早めの治療が必要だと思います。日頃からの呼びかけ、対
策を強化してください。

女 70～79 一般 河東 ○

特記事項なし。 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
高齢者福祉の充実も大切だが、何もかも他にたよるのは、高齢者（家族を含めて）自力、努力が必要
だ。若者に目を向けてバランスのとれた政策が必要と思う。市町村レベルでの対応には限度があると思
う。

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○

最近は、ホームページで公表する事が多いですが、インターネットを利用していない高齢者は知ること
が出来ない。社について行けない状態です。

女 80～89 一般 河東 ○

アンケートの内容が簡単で役に立たない。役所は本当に高齢者（今後必ず増加し生活の中心となる）の
ことを考えたアンケートじゃないと思う。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

今現在は色々必要としてませんが、その時になったらどうなるかは心配です。家族が健康である以上は
いいですが。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

特に考えつかない。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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特に今ありませんが福祉のためになることを切望します。 男 70～79 一般 河東 ○
月に２回娘が来宅して家事の手使い庭の草取り等困らぬ程度に手使ってくれているので大助り。別に生
活に困ってない。

女 90以上 要支援２ 自由ヶ丘 ○

ボランティアとは無償の奉仕活動をする人と認識してます。又色々な？職種を作りすぎるのでは…。
もっと簡単？単純に出来ないものかと思ってます。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

今は元気で働けてるのでもっと高齢になった時のことは想像できません（未知の世界）。食事・運動等
自分で出来ることは自分ですることを心掛け、人様のお世話もできるだけさせて頂くこと。ニュースに
興味をもち（新しいものめずらしいものにも）頭を使うようにつとめようと思っています。感謝で日々
過ごして参りたいです。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

宗像市が多くなる事が大切、それによって色々とうるおうと思う。老人同士でお互い何をするにも大
変。学生さん達にも力を借りれたらと思う。

女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

特にありません。 女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○
高齢者医療費が年金暮らしを圧迫しています。ますます高齢者の暮らしが厳しくなりそうで不安です
ね。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

子育て支援に力を入れた現況の政治であるが、若者は働き収入が。生活出来ている人にまで支援されて
いる。収入の額により支援をしてほしい。年配の高齢者で収入（年金額）が少ない人でも支援がない世
の中である。生活保護者の方が収入が良いのでは、なざなら医療費無料、税金無料、健保料なし。年金
悪の少ない人の見直しをしてほしい。高齢者にもっと支援をお願いします。私達の子育てはすべての点
で支援なしの生活だった。若い頃頑張って子育てした、働けなくなった高齢者に優しい政治支援を！年
金額の少ない人に医療の支援をと思う。それが高齢者福祉の充実となるのでは。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

高齢者に自分がなって思う事は、自分はまだ若いと思うところと、年を取って行く不安が交差します。
今まで知り合った人と少しずつ離れていこう。付き合いが面倒くさい。私はひとりで遊ぶ事をしていた
方がさびしくならないのかなぁ…と思う。市のたのしそうな行事があったら参加したい。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

整骨院への通院は無駄が多いと感じている。回数を制限すべきである。会話を楽しみにしている者や、
効果がないと分かっていても通っている者が多い。

男 65～69 一般 河東 ○

有難う。 男 90以上 一般 日の里 ○
健康で長生きの人には介護保険料を下げて欲しい。 男 70～79 不明 日の里 ○
現在各コミュニティセンターの充実で活動、十分だと考えています。 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
ありがとうございました。よろしくお願い致します。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
現在フルタイム会社員。特にありません。 男 65～69 一般 河東 ○

介護保険料を安くしてほしい。 男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者福祉よりも少子化対策に力を入れて欲しい。 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
地域でも何でも出きるようにしてほしい。 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
項目が多過ぎる。高齢の人間がこの量を回答するのは大変だと思うが、いかがでしょうか。このアン
ケートの結果を必ず、直接回答者本人に知らせて欲しい。

男 70～79 一般 河東 ○

医療費、介護施設共に費用が高額。年金だけではとても利用できない。暗い老後しか想像できない。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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子ども手当だの子ども○○だの子どもばかりでなく高齢者に対しての思いやりのある政策を行ってほし
い。子どもばかりにお金をくばるな！！高い税金を払いつづけている高齢者をみすて、子どもばかり税
金をつかうな！！

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

宗像市の行政に期待していない。議員も大して仕事をしていない。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

年金生活で苦しい中で、物価高騰と介護保険料も利用して無い年令で支払（引かれてる）のは苦しい。
ＪＲ、公共交通（バス）等の高齢者割引等々が有っても良いのではと思う。

男 70～79 一般 河東 ○

国民健康保険税をたくさん払っているのに病院に掛った時３割負担というのはおかしい。この制度を見
直すべきで働くと返って損をするようなことがないようにお願いする。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

主人が亡くなって死後整理①ＴＥＬ有料ガイダンス待たせる②解約や振込や新口座（私）作、色々多く
の事で声がかれ腹がたち！体調不良＋アレルギー、顔面皮ハゲｅｔｃ．。何かと毎日大変で机の上は伝
票＋支払領収証+延滞料＋手数料や生命保険手続き＋資料調べ＋すべて１８：００スギ郵便が届いて書留
や書類書き目が悪いのに頑張っても２０：～２１：００までかかり、目が痛くて目薬指しながら涙流し
て翌朝郵便ポストへ出しに行くこと多数。Ｗｈｙこんなに人が死んでも１日旧態依然の事ばかりで目が
回る毎日でした。ＢＫは２カ月ダメ！落しもダメそんなのわかってる話でしょう。皆だまって昔から
やってたのかと腹立たしくなりダメだ！簡単に出来ないのか…昔話だ！

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

もっと食生活の大切さ、そして毎日の運動の大切さをしっかりと高齢者に教育すべきだと思います。 女 70～79 一般 日の里 ○
高齢者の年金を下がる一方、税金・保険料・後期高齢者保健と支払額が高く（元公務員）生活のエンゲ
ル係数が高くなるばかりです。支払料金について検討してほしい。悲鳴をあげています。さらに今日の
物価高はいうに及ばず、必死で生活していますよ。

女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

同居人（配偶者等）の健康状態は聞かないの？（たまたま私共は健康ですけど）。 男 70～79 一般 河東 ○
ボランティアなどに頼るのではなく、市行政を充実してもらいたい。高齢者関係の公務員を増やし、仕
事としての高齢者福祉を目ざすべき。少子化によってボランティアには頼めなくなったのでは。社会保
障関係に税金を投入すべき。軍事ではなく。おつかれ様です。ありがとうございました。

男 70～79 一般 河東 ○

設問が該当するものになっておらず、選択しにくい。 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○

①大島への渡船運賃の割引制度（70歳以上半額）を復活させて下さい。高齢者や宗像市民は半額でも良
いのではないでしょうか？
②ユリックステニスコート利用料金を福津市並に値下げしてほしいです。※高齢者福祉の健康づくり対
策上でお願いします。

男 65～69 一般 河東 ○

申請する事項に対してネット操作は難しいように思います。時代おくれとは思いますが、現老人には未
だ浸透していないと思います。

女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

家の近くに支援センターがあるので心強くはあります。 女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○
高齢者が安心して暮らせる宗像市へ。 女 65～69 一般 河東 ○

現在週３日水工会でリハビリを受けて居ますので気が晴れています。 男 90以上 要支援２
吉武、赤間、赤

間西
○

私共は夫婦とも健康ですが一人暮らしの方に同情致しています。生活がしやすい方法を尽くしてほしい
と思います。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者にはアンケート量が多すぎる。 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
出産・育児対策の充実を期待します。 男 70～79 一般 河東 ○
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私の地区も（15所帯の内10所帯が高齢者で）高齢地区になっています。今後どうなるか心配していま
す。

女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

介護保険の在宅サービスを充実する。 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

目や耳が悪くなってきた人が多いが、どんな支えんが必要かアンケートして欲しい。 男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

変形性膝関節症になって気がつきました。家の中でも外でも不安に思う事が多くなりました。対処の仕
方を自分で考えていますがなかなか思いつきません。

女 80～89 一般 日の里 ○

トイレ・風呂など１人だけになると不安。 男 80～89 一般 南郷、東郷 ○

私より年上の主人にこのアンケート来てなく、私に来たのにびっくりです。 女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

65才になりましたがまだ働いています。”高齢者”と云われてちょっと。 男 65～69 一般 日の里 ○
脳外科にて、年１回認知症の有無のMRIを受けています。 男 80～89 一般 南郷、東郷 ○

それぞれ地域ごとに警察などの防犯パトロールなどは実行されていると思うが、少し多くしてほしい。 男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

１．高齢者福祉充実のため、市は積極的に具体策（福祉や介護に対し）を提示し、実行・実現して欲し
い。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

集計結果を回答者に知らせてほしい。単なる調査協力者ということでなくて、回答者のうちの希望者の
み住所氏名をかいてもらうことはよいのではないでしょうか？作制者の感覚での質問肢ではいけませ
ん。「お住まいの地区」をたずねていますが、行政感覚でコミセン単位で当たり前とおもっているかわ
かりませんが、上記ではどこに○つければよいかわかりません。

男 80～89 一般 不明 ○

宗像市の福祉や要支援（生活保護含む）は充実していると思います。多様の窓口がありますが、継続し
て欲しい。予算の理由等で組織を縮小して欲しくない。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

ペタンクというスポーツは、高齢者が取り組みやすく、面積も13×4mmでできる、福津市や鞍手、北九州
市では1以上の団体が活動している。当市もネットで調べると２つほどあるようだが、赤間や自由ヶ丘は
消滅、あるいは年数回している程度。上記３つの自治体では月～金曜集まって遊んでいる。自分も北九
州で指導員の資格は取ったが、当地区では手がかりがない。行政で推進のきっかけ、仕掛を作ってほし
い。グランドゴルフは道具や準備の手間、必要面積が大きすぎる。ペタンクはボールとビュットさえあ
れば小面積でできる。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

これから先にいろいろ考えることばかりです。小さく選択するとたくさんあります。今後心していかな
くてはいけないと思いました。本当にありがとうございました。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

このアンケートなど高齢者に対しての思いやりには大変有難く思います。私的ですがこれから日本を支
える若い方々の暮らしをもっと豊かにしてあげたい‼漠然としか分かりませんが子育てはとても大切で
す。地域での子育て環境の一層の整備を宜しくお願いしたいと思います。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

国内でも高齢者が生き生きと生活出来る支援を行政が行っている所もあります。宗像市ももっと積極的
に先道（成功）事例等を学んで取り入れて欲しい。全国のモデルとなる位の意気込みで本気で取り組ん
で頂きたい。

男 65～69 一般 日の里 ○

宗像に来て１年９カ月、知り合いはいません。奇数月に故郷に帰り、親戚友人に会いおしゃべり。自転
車で行動してますが側溝にフタがないのが恐い。

女 70～79 一般 日の里 ○

個々の要望事項はたくさんあります。 男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○
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独居老人対策が不十分と思う。 男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

高齢者が病院や薬に寄り添わない対策をもっと考えてもらいたい。皆で体操や歩こう会等も必要だが心
から自立が必要だと感じる体験がいると感じます。時間と費用がかかるができる限り費用をかけず知恵
を出してやれたら良いと思うのだが…？

男 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

・安心して年を重ねていける様な社会のしくみにして欲しい。消費税UPしても仕方ないですが高齢者が
老後の安定を約束出来る国（県又は市）になって欲しい。
・高齢にもかかわらず現役で収入があると税金や保険料等も高くなり、正直者がバカを見る様な現状。
何の為に働くのか？人の為に身をけずってでも仕事してるのに税金や年金を働けば働いたしこけずられ
る現状。本当に辛く思います。75才以上で働いている人の年金等はひかない方向へ出来ないものでしょ
うか？

女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

自分は今の所介護施設等の利用はしていないが家族が受けているが、これからの事を思うと自分が利用
できる時、心配が増す。

女 65～69 一般 南郷、東郷 ○

飼い犬や猫の糞を処理できない若い人が居るので困っています。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者福祉を地域でささえるためには情報の提供が必要です。高齢者のみならず全住民に対しても同じ
事です。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

宗像市はよくやっていると思います。 男 80～89 一般 日の里 ○
今のところ、楽しく生活できているので高齢者福祉の充実について、何も考えを持っていません。これ
から認知症などになるのか、大丈夫なんだろうかという不安は持っています。娘家族と同居しているの
で自分はのんきにかまえているのかも知れません。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

市役所の職員さんほとんど親切に接してくださいますが、人によっては違う場合もあります。 女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

公共料金の値下げ。 男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

要介護は受けていませんが、助けて頂きたいと思います。動けなくなりましたらよろしくお願いしたい
と思っております。よろしくお願い致します。たよる所がありません。

女 80～89 要支援２
吉武、赤間、赤

間西
○

超高齢化時代を間近に行政としては大変な仕事が多いと思います。関係部局の人員を増やすことでより
よい福祉行政ができると思います。がんばって下さい。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

年金が少ない上、介護保険料まで引かれ、とてもじゃないが生活していけない。 女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

介護保険を一度も使用、利用しない人に対してある年令で（例85歳以上）減額、免除を希望します。 女 70～79 一般 南郷、東郷 ○
一人暮らしの老人の方達はもっともっと困っている方がいらっしゃると思います。でもその方達のプラ
イドがあって踏み込み加減が分かりません。私も一人暮らしの老人ですが、やはり本音は言えません。
言える様な環境が必要です。

女 70～79 不明 南郷、東郷 ○

精神障害を持つ高齢者のアンケート、考え方も少し異なると思いますが、宜しくお願いします。 男 80～89 一般 河東 ○
日の里や赤間方面の発展は続いていますが、市役所等、役所周辺の開発がおろそかになっています。暗
く淋しい町内になっている気がします。市の中心地をもっと見直してほしいです。

女 80～89 一般 南郷、東郷 ○

今後高齢者が増加してきますので、認知症関係の予防対策。少なくとも健康を維持できる方法（持病
持っていても毎日が少しでも健康を）身体の体操のやり方等を教えてもらいたい。

男 70～79 一般 日の里 ○
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高齢者になって情報が多すぎて判断が難しい。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

他地域の良い施策をどんどん入れていくべきである。良いものはしっかりマネる事を必ずして下さい。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

いろいろと私共高齢者をみまもっていただきありがとうございます。今、高齢になってみて祖父母、父
母に対して私ははたしてやさしかったのか？とか共働きの家庭で力をつくしてくださった先祖の皆様
に”ごめんなさい”とあやまりながら現状に立ってはじめてわかることばかりです。皆様ありがとう、
がんばって下さいネ。

女 80～89 一般 南郷、東郷 ○

高齢者という意識がないのですが、他の呼び名はないのでしょうか。 女 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

介護予防や健康づくりの対策を行うことは大事ですがまず体を動かすのは心（脳）です。貧乏じゃない
と体は動きませんよ。心を動かす対策（人の心を動かす対策）を考えて欲しい。お金があれば人は車を
買って車にのる。食べたいものを食べる。私はお金はないけど不満ではありません。その分歩けて健康
になれるから貧乏の推進講座などどうでしょうか。食事もぜいたくをしないと病気にもなりませんよ。
なんで貧乏かって？５人の子供を育てたから。

女 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

今のところ特になし。高齢者になればいろいろ必要になってくれば大変です。 男 70～79 不明
吉武、赤間、赤

間西
○

地域での活動に参加する事が困難であります。非常に心苦しく思っています。近くに住む大学生と高校
生の孫の為、家族の為、快適な台所で日々健康食をテーブルに運んでいます。脳と体を動かし充実した
生活です。生きている限り料理の質を上げ作り続ける事が目標です。これからも皆さま方へは何かとお
世話になる事と思います。どうぞよろしくお願い致します。

女 70～79 一般 日の里 ○

医療受診して必要以上と思われる薬剤を貰っている人（与えている人）が多いと感じる。医療関係者の
収入目的と思われる。受診して薬剤を貰わねば損・損と云う人、反省すべき。介護保険料、後期高齢者
医療保険料は前記の通り受診して必要以上に薬剤貰っても、受診しなくても金額は変わらない。保健業
務担当者は『助け合いの精神』と言うが必要以上の薬剤費分を福祉関係等に補充する改善・努力してほ
しい。

男 80～89 一般 河東 ○

少子化、高齢化が益々進み、介護関連費用は増大し、一方介護する人は足りなくなる。これからは高齢
者が自立した日常生活を営むことが大事。生活者のニーズを捉えて本当に必要なサービスを提供するた
めの知恵が必要。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

高齢者、福祉計画がよりよく、充実する事を望みます。 男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

落ちこぼれが出ないようキメゴマな配慮をお願いしたいものです。 男 80～89 一般 南郷、東郷 ○
元気で介護保険サービスを利用していない高齢者に（80才以上）対して、現金支給または地域商品券を
配れば励みになると思います。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者が安心して生活できる町にしてほしい。 男 80～89 一般 日の里 ○
アンケートを取っているのは分かるが、それがどの様に役に立っているのかわからない。アンケートの
まとめを何らかに出すべきと思うが…。またどう活用したかも知りたいと思う。

男 70～79 不明 河東 ○

現在79才８ヶ月ですがこれから介護や病気治療が必要になった時のことを考えると非常に不安です。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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福津市では、要介護③から紙オムツの補助が有るが宗像市は無かった（令和２年頃）。人口の多い宗像
市がその辺のサービスがおとっている。

男 70～79 一般 河東 ○

要支援、要介護が受けられる条件等が分かりづらい。 男 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

住民健診について、高齢者には認知症検査が必要と思います。 女 70～79 一般 日の里 ○

①介護保険料、後期高齢者医療保険料が高すぎる。
②若者、こども予算に対して高齢者福祉への予算が少なすぎる。
③住民の困り事～の対応が極めて不親切である。公僕の意識を徹底して住民に寄り添う姿勢が欲しい。

男 80～89 一般 日の里 ○

日々の楽しみもあり、趣味を通して気のあうお仲間もそこそこ存在するので現時点では満足している。
トルコ地震やウクライナ問題など世界には様々な困難に直面している人々が多くおられる。高齢者と
いっても個人差があるので今の私にできることを考えながら、前向きに残された日々をすごしていきた
い。

女 70～79 一般 河東 ○

宅地、建物等の財産が有る物が希望すれば、自分の財産の評価額の金額を市より支給してもらえる制度
で、生前にお金を支給してもらい、死亡後に担保物件の土地、建物は市の方で処分するという制度を制
定して欲しい（子供がいない）。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

何でもかんでもスマホで申し込めていうのはやめて下さい。できない人はいっぱいいます。習ってもお
ぼえきれないのです。

男 80～89 不明 不明 ○

先日宗像市職員（女性の方）に対面しました。高齢者に冷たい態度でびっくり。とてもつらい思いをし
ました。市役所にはあまり行きたくない場所です。

女 80～89 一般 日の里 ○

物価高のため年金の増額→市→国。補聴器が高額なので補助して下さい（１個10万円～）。 男 70～79 一般 河東 ○
物価も高いし医療費も高い。が固定資産税や車税変わらない。生活はずいぶん苦しくなっている。年金
で生活するのはきつい。

女 65～69 一般 日の里 ○

介護保険料が高い。 男 70～79 一般 日の里 ○
これからますます高齢者福祉が大事になります。市民全体で充実に向けて頑張っていきたいですね。 女 65～69 一般 河東 ○

高齢者と云われても70才代で介護の必要な人も90才代でも自身で活動が出来る人もあるので、自分の体
調の事を考えるとはっきり先のことは見えないけど年令関係なく本人の自覚と云うか、老後のことは何
も予測出来ない。やはり己人の判断の生活で人に迷惑をかけないよう自身の最後にしたいですね。何を
していただきたいかより自分の立場の確認が大事かなと思います。

女 80～89 一般 南郷、東郷 ○

町内の福祉員をしております。１人住の方の所に行ったり、おもちつきをして１人ひとり、手わたしで
いろいろ話をしてます。

女 80～89 一般 日の里 ○

仕事、やめて１年あっと云う日々でした。高齢者、思って、自分自身、年取った感じする。人にあまえ
る事、かんたんです。どうしても人の力を借りる時が来るけどそれまで自分の事は自分で一生懸命毎日
送りたい。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

コロナでほとんど地域活動はありませんでした。 女 80～89 一般 南郷、東郷 ○
現状は少し健康なので要望など思い浮かばない。 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
何でも否定的に回答しましたが、もっと楽しく交流できる様な事が進められればいいなと思います。 男 70～79 一般 日の里 ○
義兄の地域（長崎）では、高齢者１人当たり１ヶ月に３枚のタクシー券を支給している。運転しない人
にとって買物等に利用出来る。

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
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期待する事はありません。独り静かに命の尽きるまで過ごすつもりです。 男 90以上 一般 日の里 ○
返信用封筒が小さいのでは…。 女 65～69 一般 河東 ○
高齢者夫婦２人ですので市営アパート住居を望みます。その時はよろしくお願いします。 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
アンケートの数が多すぎです。 女 90以上 要支援２ 不明 ○
サービスを受ける際に自己負担をおさえてほしい。入居の施設数が不足しないようにしてほしい。利用
したい時にすぐ入居できるようにしてほしい。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

今の所多少にかかわらず１人で生活していますので質問の意味もわからない箇所もあり、本気で考えな
くてはいけないこと、痛感致し勉強になりました。

女 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

市役所の行政として大変でしょうが今後もよろしくお願い致します。 男 65～69 一般 不明 ○

・ぐちらず、こぼさず、腹立てず、今日も笑顔で過ごしたい。
・出来る時に出来る事を出来る丈にしています。
上記の言葉を日々心に治めさせて頂き過ごしています。現在何も不足はございません。日々感謝の心で
過ごしています。ありがとうの言葉を忘れずに‼仕事をするのが時間がかり仕事する時間が足りません。
無理せず出来る事をしています。残った仕事は明日にたくして。「ありがとうございます」「少し年を
重ね良いと思います」。
・宗像に越して来て40数年、市の制度に感謝のみです。今度のアンケートに感謝です。

女 80～89 不明 河東 ○

現状で満足しています。市の発展を祈ります。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

調査結果だけでなくアンケートが行政にどのように活用されたか具体的に提示（報告）して欲しい。 男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

バリバリ仕事をしてるので特になし。 男 65～69 不明
吉武、赤間、赤

間西
○

今年で80才になりますが、今の所いろんな面で不自由や不安はありませんが、経年するに従って体調も
含めて色んな部分で問題が出てくると思います。実際その時になってみないと分からないと思います。
認知症にならない為の運動（毎日）、外出等の努力はしていると思います。

男 70～79 一般 日の里 ○

健康福祉課、高齢者支援課、危機管理課（名称は間違いかも？）保健課など私が知る限りでは大変良く
頑張ってくれていると思います。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

日常生活が笑顔で体が元気でずっと続きますように。介護保険が必要な人のために。 女 70～79 不明 南郷、東郷 ○
介護は必ず必要になると思います。今は健康ですから家事手伝いなどのボランティアがあれば参加した
いと思います。将来、介護が受けられるように施設の建設・運営、介護市の方の育成など市が行ってい
ただければと思います。よろしくお願いいたします。

女 65～69 一般 河東 ○

宗像市の介護課はあまり良い印象がない。相談に行った事があるが、市民に寄り添うという職員がいな
い。もっと聞く耳をもってほしい。市民は何もわからずに相談に行っているのだから。こう言う意見の
人が一人でもいれば介護課とは言えないのでわ！もっと職員の教育が大事でわ！

女 65～69 不明 南郷、東郷 ○

宗像市の介護サービス水準が良くわからない。 女 65～69 一般 河東 ○
１人住まいの生活者に電話コールをお願いします。 女 80～89 不明 自由ヶ丘 ○
宗像市にもパークゴルフ場が欲しいです。 女 70～79 一般 河東 ○
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中国のように公園の日陰でストレッチや健康に良い器具を設置して（出来るだけ多く）もらい大人から
子供まで使えると外に出て運動しに行こうという気になって良いのでは。ちなみに日の里東小の隣の公
園の健康器具の自転車は動かないようです。今はどうか分かりませんが。

女 65～69 一般 日の里 ○

高齢者向けの講演や研修等年何回かやってもらえば自分がこれからどう過ごして行けば良いか等わかり
易い。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

足腰が悪いので買物の途中でベンチのような物があるとひと休みするのに助かります。 女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

宗像市役所に対しては非常に感謝して居ります。 男 70～79 要支援１
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

医師より制限を伝えられている。なぜ制限を受けるのですか？コロナの予防接種の後遺症（２回目で発
症）に対して、対応がまるで話にならない。だから子供がそのようになったら困る（子供が生活費をか
せげないのでのたれ死か？生活保護を受けるか？）。平井区においては自治会脱退により村八分が存在
している。なぜですか？

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○

問８(３)高齢者福祉施策、14．に記載しましたが、理想と現実のギャップが大きく、宗像市、福岡県で
実行する事はかなり無理と考えています（人的・予算的）。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

介護保険を安くしてほしい。 女 65～69 一般 日の里 ○
・本当に困っている人が手厚い福祉が受けられるようにしてほしい。
・福祉の情報を高齢者や支援が必要な人に教える取組みを強化してほしい。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

男女パートナー（結婚？）（事実婚？）の出会い、紹介の場があるとよい。 男 70～79 一般 日の里 ○
年々老いを感じてはいますが五年先の事がまだリアルに想像出来ずどこか他人事の様な所があります。
心がウキウキする楽しい日々がある、等。自分で工夫したり発見出来たらいいのですが…。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

健康で長生きできる市政の充実。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

（岬地区）・買物？（ボランティア等地区世話人等による取次ぎ、配達（集金が難？）。
・安全・安心確認機器等の貸出し（独居世帯）又、別の方法等。

男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

近くの福津市は若い人が増加してきていると思いますがこの宗像地区は若い人に焦点をあてるのではな
く老人に焦点を当てた政策をすると以外と他市と差別化して良いのではないかと思います。お年寄が生
きがいのある地域を目指していくと北九州と博多の真ん中の宗像が生きていくのではないでしょうか？

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○

障害者に対する知識のない職員（臨時の人かもしれないが）が時々応対に出てきてがっかりする言葉使
いや態度が見受けられる。人権を無視しているような言葉づかいが非常に気になった。常日頃から教育
をしていただき、窓口で不愉快な気持ちにならないように気をつけていただきたい。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

後期高齢者の医療費２割負担は日々の生活に大きな負担であります。市独自の補助制度を設けて下さい
ます様お願いします。国と自治体の違いを発揮して欲しい。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

特になし。人分の人生、一人ですべてする。心得て永生きするようにしている。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢になり、ガンを患ったが現在は寛解。健康隊で長寿（目標91歳）を目指しているが、介護保障は
「保険」と考えている。反面、適用のハードルは高い。体力に自信がなくなったが、高齢となっても介
護認定を受ける様ではない人がかなりいるのでは？（それはそれでいいことだが）、私は介護認定基準
の緩和を求めたい（高齢で健康な人の介護・医療施設（金額自己負担）とのバランスの問題）。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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税の無駄使いを止める！ 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

国家予算が増大し借金増大はやがて国家破綻へ進んでいる。高齢者福祉の充実よりも福祉予算も歯止め
が必要。借金での充実は国民の不幸につながる。高齢者も自分の人生に覚悟を持つ必要がある。福祉も
ほどほどにするべき時がきていると思います。子供達への責任あるバトンタッチをしなければならない
でしょう！

男 80～89 一般 日の里 ○

身体を動かし太陽にあたろう！ 男 80～89 一般 日の里 ○
今は健康でスポーツをして皆と話してお茶をして笑って過ごしています。 女 80～89 不明 不明 ○
高齢化が急速に進んでいる自由ヶ丘で近隣地域の結びつきをどうつくっていくかが課題だ。包括支援セ
ンター、社協の働きは大きく、人的・予算的な面で行政は十分に配慮して欲しい。

男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

ストックヤードの対応者の教育向上→上から目線は（対応が横ちゃく‼）絶対にやめてほしい→分別した
くなくなる。

男 70～79 一般 日の里 ○

何事をするのも老人ばかりの集団より若い人たちがまじった集まりは元気が出ます。 女 80～89 一般 日の里 ○
市は老人福祉の充実より若者の生活しやすい町造りの方が大切だと思います。 男 80～89 一般 日の里 ○
ヘルパーさんが少ない層で充実させていただけるよう要望します。 男 80～89 一般 日の里 ○
これからの社会はお互いに支えあう社会≪年寄りの充実は必要と思う≫できるだけ住みなれた土地（地
域）での生活をしたい人が増えるんじゃないか…（所在確認できるシステム…）。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

人生の終わりは静かに終ることを望んでいます。歩けるあいだは目標決めて花の世話～テレビ体操を続
けて人の世話を出来るだけ小さくして生活していきたいと思います。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

ひとりずつの個性がありますので「老人」とひとくくりにはできないと思います。必要な方には十分に
手助けをしてあげられるように、また、まだ必要でない人にとってはアレコレ誘われても返って困るこ
とになると思います。年を取るとなるべく人の迷惑にならずにピンピンコロリが理想になってくるもの
です。今のところは歩けますのでいろいろな手続き等（選挙とか税金etc.）なるべく何処でもできるよ
うになったらいいなと思います。

女 70～79 一般 自由ヶ丘 ○

自分の足で歩ける事、美味しく何でも食べれる歯がある事、これが出来れば心配はないのですが…。予
防が大切ですね。市役所の方は親切です。

女 65～69 一般 日の里 ○

何回も同じ様なアンケートをくり返すのではなく、宗像市の中心の組織がアンケートを取って一度で決
めて下さい。何回も同じようなアンケートを見ているような気がします。お金のむだ！時間のムダ。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

介護保けん証を作ってほしいです。 女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

団塊世代で人数が多く国市町村の予算が少ないでしょうが年金（母子家庭でどちらかと云うと収入より
子供の育つ環境を重視したため）額が低い。介護必要で施設にお世話になる場合自分の年金、会計内で
済むようになればうれしいです。

女 70～79 一般 不明 ○

今の所まぁ元気なので現実にかんじられなくアンケート回答が少しわからなかった。 男 65～69 不明
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

現在は介護保険料等は利用していないが保険料が高い！利用者から徴収する方法は無いものか！ 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
以前、親の介護を経験して介護者を長時間施設内の椅子に座らせているのを目視したが、監視の目的で
あろうがテレビ、本、趣味等の興味のある物などに向けられる用出来ないか工夫して欲しい。

男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
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宗像市に転入して１年がたちましたが、まだまだまわりがよくわからないですが、市役所の人はよく
色々と説明をして下さいます。宗像はすみやすく感じています。よろしくお願いします。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

今のところ、自分に支障がないので現状で良いと思いますね。介護保必要が出た時、ああして欲しい、
こうして欲しいといろいろ要望が出てくると思います。

女 70～79 一般 日の里 ○

１．自分の健康や生命は自分で守りたい。
２．高齢になり健康な生活をおくるためには、30歳代からの運動・食事習慣が大事と思います。
３．若年層への啓蒙が必要と思います。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

私達夫婦はまだ元気です。介護の事もあまり分かりません。これから年をかさね、介護が必要になるか
も知れません。今後の事をもう少し考えて行きたいと思います。

女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

自宅近くにある赤間宿通りの整備、せっかく赤間館を宗像市が開設してずいぶん経過しますが最近は以
前にくらべて活動ができていない。スタッフの数を増やす必要がないのに増やしたり、十分に施設の活
用ができていないし、マネージメントがないし、企画力もない。ムダな税金を使っている。１億７千万
円をかけて開設したはずなのにどうしてですか？

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

◎役立つすばらしい計画書が出来ることを期待します。 男 80～89 一般 南郷、東郷 ○
介護を必要とせず、元気な高齢者は多々います。なぜ元気でいられるのか、なぜ病気にならないのか、
等も調査して欲しいと思います。

女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

対象者をまちがえて書き、後書き直ししきたなくなり申し訳ないです。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

理想は最後まで自分らしく生きれること。そして家族のそばで暮らしていけること。一人になっても沢
山の方に守られている事に感謝をし、生活をしていくこと。そんな想いをしながら人のお世話をしてい
ます。そしてお世話されてもいます。大切にしたい”時”です。”宗像”とても大好きです。

女 70～79 一般 日の里 ○

実際に当面したことはないが「良く気配りされた市」だと思います。上手に利用すれば高齢者には住み
易い市ではないでしょうか？より良い高齢者福祉に注力下さい。

男 80～89 一般 日の里 ○

現在の宗像市のやり方で十分です。 男 70～79 一般 日の里 ○
若い人を増やすことの方がもっと重要だと思います。 女 70～79 一般 南郷、東郷 ○

現在２度目の心臓手術を前に行動を控えています（コロナ禍対応）。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

私のお願いです。時々国からのお金の援助がありますが一律の10万円１回頂きましたが５万円とか３万
円とか頂いてませんがそんな時も頂けたら有がたいと思って居ります。よろしくお願いします。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

コロナ禍での外出、人との交流が自粛の中です。設問に疑問あり。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

ムダな調査だと思います。このアンケートに税金をどの位使いましたか？ 男 70～79 一般 河東 ○
支援体制の不備が多すぎる。 男 65～69 一般 日の里 ○
希望する高齢者が働く場所・環境（近くて短時間、時給は低くても良い、やりたい事、やれる事、社会
に役立つ）を整える事が行政の役割だと思います。アンケート調査だけでなく実際に具体的に進める事
が大事と思います。最初は小さくても良く、失敗しても良いので！

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・単身高齢者の安否がとても心配。今後孤独死が増加するのではないか？民生委員の役割重要では？
・介護保険を利用しない高齢者へ（例80～90才）表彰、減額をして欲しい。

男 80～89 一般 南郷、東郷 ○
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経済的には不安がないが夫に頼りきりで夫に負担をかけています。 女 90以上 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

どんなに頑張っても耳の遠い息子と二人、その内必ずお世話にならなければいけない時が来ると思いま
す。その時はどうぞ宜しくお願いします。私共にとって無理のない一番よい方向を教えていただければ
有難いです。

女 70～79 一般 日の里 ○

１．８６才になりますが、まだ毎日２時間田圃を１廻り歩いています。日の里８丁目～王丸～ユリック
ス～日の里６丁目～日の里８丁目迄（田圃）。健康は宝です。

女 80～89 一般 日の里 ○

宗像市、市会議員が多すぎます。仕事をしてない様な人も居ますね。 女 70～79 一般 南郷、東郷 ○
別に無い。 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
夫婦共国民年金、賃貸住宅で生活の為１人になると収入不足で生活出来なくなるので不安一杯です。 女 70～79 一般 日の里 ○

トレーニングセンターに行っていますがありがたいと思っています。 女 80～89
予防事業
利用者

自由ヶ丘 ○

・高齢者というネーミング、もっとお洒落なネーミングを考えてほしいです。高齢者という一言ガッカ
リします。気は若いのですから。
・問４の物忘れについて、子供の時からよく物忘れをする人はどうなんでしょう。

女 65～69 一般 日の里 ○

この調査大変つかれました。目の状態も良くないので間違っていたらすみません。 男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○
在宅生活でご近所さん方々と会話し気遣いし！！気遣いされながら、自然な状態で暮らしていきた
い！！家では妻と仲良く互に手助けしながら思いやりや言葉つかいに気付けて互に支え合って暮してい
きたい！！久し振りに手書きしましたが下手な字にビックリ！！

男 80～89 一般 河東 ○

デイサービスのスタッフの給料をあげてほしいです。 女 70～79 要支援２ 南郷、東郷 ○
マイナンバーカードを強制しないでほしい。マイナンバーカードのようなものはとても苦手であるか
ら。保険証や免許証といっしょにされると生活ができない。圧迫感がひどいから。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・日々、健康で過ごしたいと思います。
・病気にならない様に予防医学を充実。毎日楽しく笑顔ですごせます様に努力をし、感謝の気持を忘れ
ない様にと思っています。有がとうございました。

女 70～79 一般 日の里 ○

現在のところありません。 女 70～79 一般 日の里 ○
生きる事、食べる事、いじめのないお互いにぐちをこぼし楽しく支えあい生活したいです。筋力をつけ
ていく。

女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

特にない。 女 65～69 一般 南郷、東郷 ○
私には障害者がおり、自分より先に亡くなるといいが、自分が亡くなった後が非常に心配でなりませ
ん。

男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

意見なし。 男 90以上 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

高齢者が安心して暮らせる町になる事を願っています。 女 65～69 一般 南郷、東郷 ○
・充実した高齢者福祉対策に取り組んでほしい。
・市の職員が地域の福祉活動に積極的に参加していけば、行政に反応できると思う。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

予防対策をやってほしい。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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自決を思う！！ 男 70～79 一般 南郷、東郷 ○
特にありません。私の知る高齢者福祉関係の人々は、親切だし、よくやっていると思いますよ。 男 70～79 一般 自由ヶ丘 ○
いずれ介ゴサービスを受ける時は家族と相談しながらすすめて行く様になると思います。 女 65～69 一般 南郷、東郷 ○
特にありません。 男 65～69 一般 河東 ○
コミュニティセンターは地域福祉の核になるべきと思います。現状、館の貸借りや事務的な事しかして
いない気がします。もっと住民と一緒に活動すべきだと思います。事務員ではなく地域活動指導員的な
人材の配置をして地域を引っぱって行って欲しいです。

女 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

親（自分、主人）の介護、主人の介護を通し、自分でできることの限界を痛感しています。親の介護に
ついては、もう少し情報を知っていればうまく乗り越えられたのではと思っています。そうこうしてい
るうちに自分の老後がきてしまいました。迷惑は掛けたくない、子供には自分のことで頑張ってほし
い。生を受け生ききることは大切だけど難しいなあと思います。主人のことではお世話になっているの
で、私自身出来ることはしたいと思っています（納税を含め）。

女 65～69 一般 日の里 ○

非課税額住民税の非課税の額を上げて下さい。何年も制度変更なし。少し年金が上っても、反対に減収
になる。

男 70～79 一般 河東 ○

選挙の時投票所に行くのが無理、郵便とか出来ませんか？ 女 80～89 要支援２
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

宗像市における死亡時に葬儀一連のお世話が出来ます様。
死亡↔墓地（共同）。
必要費用（積みたて準備）の相談等。
※個人として終えたい。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

今は国民年金だけで生活出来ません。そんな中で介護とか言ってもどうする事もできないと思います。
市民が全員、豊な生活してるのではないと思います。これから先の人生みんな不安だらけと思います。

女 70～79 一般 河東 ○

特にはありません。 女 70～79 一般 日の里 ○
支援をする人は８０才以上、仕事がいっぱいです。もっと若い人達がお手伝いをして下さるとたすかり
ます。

女 80～89 不明 日の里 ○

市に対する意見はありませんが年金生活は大変です。 女 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

ごみ収集車の件。通常の収集車は静かにすばやくはけて頂いていますが、個別収集車の乱暴運転、急ブ
レーキには恐怖で困っています。

女 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

何にも使用していない。足が不自由なので用心している。何か利用したい。 女 90以上 一般 自由ヶ丘 ○
問８の（２）は、サービスの水準を上げ、保険料を安くすべき。高齢者にとって、経済的な面と日々の
生活に困らないことが保障される社会であって欲しい。

男 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

居住地域で生活出来る体制が望ましいが？（自宅でも施設でも）。 男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

高齢者が安心して住める町、地域づくり。 男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

・物価高や公共料金（水・ガス・電気）に対する支援を実施して欲しい。
〈理由〉年金生活者は生活に不自由をきたしている。
・保険料が高すぎる。

男 70～79 一般 河東 ○
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私は８９才の老人となるも、子供に迷惑をかけたくないので、耳が不便になり、介護予防は求める意味
です。

男 80～89 不明
吉武、赤間、赤

間西
○

７９才にもうすぐ。先のことを考えると不安なことがいっぱい。いつまで一人活しが出来るか？ 不 不明 一般 日の里 ○
私は週１でデイサービスを利用しています。スタッフの皆さんは大変良くして下さり通うのを楽しみに
しています。どうかこの方達の給料を上げていただきたく願っています。誰もが年を取り一生を終えま
す。終り良ければすべて良しです。幸せだったと一生を終えたい。

女 80～89 要支援１
吉武、赤間、赤

間西
○

今年に入り手続や申請の件で市役所へ行った際、住民課の方の対応は親切で大変好感を持てたが、他の
部署では高飛車な態度で極めて不親切。書類提出後、お待ち下さいと言われ長時間待ったあげく、他の
職員から待つ必要なく帰って下さいと言われる等、職員個人のレベルに相当の格差がある。職員の教育
に力を入れて欲しい。

男 65～69 一般 南郷、東郷 ○

介護は極力家庭内・身内で行ないたいが、やり方・手段等勝手流で処理し、日々刻一手間どり困ってい
る。プロの介護士域までは無理でもヒントでも得られたら助かる。（たとえば、たれ流すし尿の適当な
オシメや脱着方法等講習会等があれば参加したい）。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

思いつかない。 女 70～79 一般 河東 ○
特に有りません。と言うかよく内容等あまりわかっていません。 男 65～69 一般 南郷、東郷 ○
アンケート調査はとても良い事と思っています。ありがとうございます。 男 80～89 不明 南郷、東郷 ○

宗像市の税制について苦言有り。まず、税金、所得税が高すぎる。他の市町村と比べ、そして水道料、
北九州から引っ張って来てるが、交渉が甘い。それと市庁舎の人間が多すぎる。仕事してない人間が多
い。少数精鋭化すべきではないですか？しかるべき企業が宗像市にはないのは分かってるが、あまりに
も税金（所得税）が他と比べても高すぎる。市の従業員のコストを減らして下さい。それ以外にないで
しょう！！

男 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

今は大丈夫ですが先の自分の健康状態はわかりません。よろしくお願いします。 男 70～79 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

７５才位から体力が無い！！病院通いをしているし個人個人の体力が違うので生活面で出来ない事が有
る（７９才）。出来るだけ１人で頑張っている。周囲に感謝して毎日過ごしている。行政にも感謝して
いる。

女 70～79 不明 南郷、東郷 ○

考えたことがありません。現実味があまりないままに生活しております。 女 80～89 一般 河東 ○
まだ介護のことは考えていない。今夫婦いつまでも元気にいられるようにジムにかよい食事も気をつけ
ている。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

よく考えて下さっていていつも感謝しております。 女 70～79 一般 南郷、東郷 ○
宗像市の高齢者福祉の対策は近隣市町に比べ遅れていると思います！市の関係窓口の態度もいい加減と
思います。

男 80～89 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

長く歩く事が出来ないので週に２回程日用雑貨食料品等を順回して頂けたら助かるのですが…。 女 80～89 一般 日の里 ○
一人暮らしの高齢者で日常生活に支障をきたしているかたもおられます。これっらの人々への手厚い支
援をお願いいたします。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

一人身には介護保険も後期高齢者保険も税金が高すぎます。 女 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○
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高齢者福祉の充実のための意見・要望　［750件］
性
別

年齢
要介護

状態区分
圏域

(６区分)
171 22 64 62 50 17 8 3 20 38 13 343

介護保険料が高いと思います。４月から仕事をやめ、年金生活になりますが、健康保険料も払わないと
いけない為、皆で協力していかないといけないとは思いますが。介護を受けなかった年は来年の保険料
が安くなる等検討してもらいたいです。

女 65～69 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

若い時よりスポーツが好きで身体をきたえて来たので元気に過ごしています。 男 80～89 一般 日の里 ○
出産、育児は手厚くなりつつあるが、高齢者支援が薄い。年金のベースアップ、出かける際のタクシー
の無料化、介護料金のひきさげ、高齢者の住みやすい環境をお願いします。

女 65～69 一般 自由ヶ丘 ○

市役所に行けばいろいろ相談にのってくださるから安心、１番安心です。たびたび解決して安心しまし
た。

男 70～79 一般
吉武、赤間、赤

間西
○

投函期限が過ぎてしまいましたがせっかくのアンケートなので取り敢えず送らせて頂きます。本当に申
し訳ございません。以後気をつけます。

女 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

認知症や動けなくなったら考えていきたいと思います。 男 65～69 一般
玄海、池野、岬、
地島、大島

○

・介護保険料、国民健康保険料が高くて生活が大変である。
・市民税も高いことから市は市民が経済的に安心して生活できるようにし、企業等の誘致に取り組み増
収に真剣にやっていただきたい。

男 70～79 一般 河東 ○

医療費等が高い（介護保険料含む）。 男 70～79 一般 河東 ○

大変お世話に成ります。先の事が見えないので毎日が自分にムチ打ち、幸せを感謝して生きることを
願っています。支えて下さる方、皆様に感謝して毎日頑張れるだけ頑張りたいと思っています。明日が
見えないのが不安ですがプラスに考えて生きるしかありません。小さな夢を支えに皆様に支えられてい
る事に感謝して頑張ります。

女 70～79 不明 南郷、東郷 ○

現在は宗像市を留守にして長男宅で助勢生活中。 男 80～89 一般 自由ヶ丘 ○

努力して下さっているのが分かるから感謝しています。 女 80～89 要支援２
吉武、赤間、赤

間西
○
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